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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
VA EFECTUA 0 VIZITĂ OFICIALĂ 
DE PRIETENIE ÎN REGATUL HAȘEMIT 

AL IORDANIEI
Tovarășul Nicplae Ceaușescu, președintele 

Republicii Socialiste România, va efectua o 
vizită oficială de prietenie in Regatul Hașe-

mit al Iordaniei, Ia invitația maiestății sale 
regele Hussein Ibn Talal și a reginei Noor, 
în a doua parte a lunii iunie a.c.

Intr-o atmosfera de vibrație patriotică, de angajare comunistă, revoluționară a tuturor fiilor

și fiicelor acestei țări, a întregului popor, pentru traducerea în viață a ideilor, tezelor și orientărilor

din Expunerea secretarului general al partidului la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R., ieri, a avut loc

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI

Astăzi, la posturile de radio și televiziune
Cu prilejul vizitei de lucru în județul Arad a 

tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, astăzi va avea 

loc în municipiul Arad o adunare populară 

pe care posturile de radio și televiziune o vor 
transmite direct în jurul orei 17,00,

NICOLAE CEAUȘESCU ÎN JUDEȚUL BIHOR
I

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a făcut, miercuri, o vizită de lu
cru în județul Bihor.

împreună cu secretarul general al partidului, la vi
zită participă tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Ion 
Coman și Gheorghe Oprea.

La plecarea din București, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
fost salutat de tovarășii Iosif 
Banc, Emil Bobu, Nicolae Con
stantin, Ion Dincă, Ludovic Fa- 
zekas, Alexandrina Găinușe, 
Petre Lupu, Paul Niculescu, 
Gheorghe Pană. Ion Pătau, Du
mitru .Popescu, Gheorghe Ra- 
duloscu, Ilie Verdeț, Ștefan An
drei, Petru Enache, Mihai Gere, 
Nicolae Giosan, Ana Mureșan, 
Elena Nae, Constantin Olteanu, 
Cornel Onescu. Marin Enache, 
Gheorghe Stoica.

Vizita a avut loc în această 
perioadă de înaltă și profundă 
semnificație, cind in toațe or
ganele și organizațiile de partid, 
organizațiile de masă șl obștești, 
in toate colectivele de muncă 
este larg dezbătută magistrala, 
expunere rostită de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la recenta 
Plenară a C.C. al P.C.R.. ce ur
mează să fie supusă Conferinței 
Naționale a partidului spre adop
tare ca document programatic 
de o excepțională însemnătate, 
in care sint definite cu clarvi
ziune științifică principiile ac
tivității generale privind înfăp
tuirea operei de edificare a pre
zentului socialist, de construcție 
a viitorului comunist al patriei.

Tezele de o inestimabilă va
loare teoretică, orientările de o 
mare importanță practică cu
prinse în expunere au găsit și

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU 

la marea adunare populară din municipiul Oradea
Dragi tovarăși și prieteni.

Doresc, in primul rind, să vă 
adresez dumneavoastră, tuturor 
locuitorilor municipiului Ora
dea și județului Bihor, in nu
mele Comitetului Central al 
partidului. ' al guvernului și 
Consiliului de Stat, precum și 
a! meu personal, un salut căl
duros. revol”ționar. împreună 
cu cele mai bune urări. (Aplau
ze și urale îndelungate; se 
scandează puternic; ..Ceaușescu 
— P.C.R. !“, „Ceaușescu și po- 
porul t“).

Ne aflăm in județul Bihor și 
in Oradea într-o vizită de lu
cru. Sintem in al doilea an al 
celui de-al 7-lea plan cincinal 
și dorim să discutăm cu oame
nii muncii, cu consiliile de con
ducere, cu organizațiile de par
tid și comitetul județean, cu 

aici. în ținutul Bihorului — ca 
pretutindeni în țară — un vi
brant ecou in conștiința oame
nilor, care văd în acestea o nouă 
și strălucită expresie a gîndirii 
novatoare, revoluționare, crea
toare. a secretarului general al 
partidului, a contribuției sale 
determinante, de o excepțională 
însemnătate la dezvoltarea in 
continuare a României pe calea 
socialismului și comunismului.

Asemenea întregii națiuni, lo
cuitorii județului Bihor, români, 
maghiari și de alte naționali
tăți. fac din cutezătoarele idei, 
din mobilizatoarele îndemnuri 
și orientări formulate de tovară
șul Nicolae Ceaușescu. un pro
gram de muncă și luptă, acțio- 
nind, strips uniți și animați de 
un fierbinte patriotism, pentru 
transpunerea lor neabătută în 
viață, pentru ridicarea activită
ții politice, economice, ideolo
gice și cultural-educative la ni
velul sporitelor cerințe șl exi
gențe ale actualei perioade de 
dezvoltare a țării.

In această atmosferă de mun
că intensă, de puternică anga
jare comunistă, a început și s-a 
desfășurat vizita de lucru a to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
care a prilejuit întîlniri entu
ziaste cu populația bihoreana, 
un dialog direct și rodnic cu

(Continuare in pag. a Il-a)

consiliile populare eum se ac
ționează în Bihor in vederea 
îndeplinirii neabătute a hotă- 
ririlor Congresului al XII-lea 
al partidului, care prevăd dez
voltarea in ritm inalt a eco
nomici naționale, realizarea 
unei noi calități a muncii și a 
vieții, trecerea țării noastre la 
un nou stadiu de dezvoltare. 
(Aplauze și urale îndelungate ; 
se scandează puternic : 
„Ceaușescu și poporul !“),

Am vizitat unele întreprin
deri industriale și unități agri
cole. precum și Institutul de 
invățămint superior din Ora
dea. Pe ansamblu avem impre
sii bune. Am constatat cu mul
tă satisfacție activitatea desfă
șurată de muncitorii din unită
țile vizitate, de cooperatori, de 
toți oamenii muncii din județul 
Bihor si municipiul Oradea,

APELUL POPORULUI ROMÂN - 
ÎNALT ACT DE CONȘTIINȚĂ

7 7

AL UNEI NAȚIUNI 
în numele viitorului nostru, 
în numele muncii noastre 

libere și demne, 
în numele vieții

TINERETUL ROMÂNIEI 
DOREȘTE PACEA!

pentru a îndeplini în cele mai 
bune condiții sarcinile ce le re
vin în acest cincinal din pro
gramul de dezvoltare generală 
a țării. Aș dori să adresez fe
licitări tuturor oamenilor mun
cii din unitățile vizitate pentru 
rezultatele obținute, tuturor 
oamenilor muncii din Oradea 
și Bihor — și să le urez suc
cese tot mai mari in realizarea 
sarcinilor de cinste și onoare in 
domeniul industriei. (Aplauze 
și urale puternice, îndelungate: 
se scandează : ..Ceaușescu și 
poporul !“, „Ceaușescu in Bihor, 
bucuria tuturor !“)

Ne-a produs o deosebită plă
cere să constatăm dezvoltarea 
și rezultatele tehnice bune obți
nute de oamenii muncii de Ia 
întreprinderea „înfrățirea-'. în- 
tr-adevăr s-au obținut rezultate 
bune ; există o preocupare in

tensă pentru înnoirea produc
ției, pentru ridicarea calității și 
a nivelului iehnic ai mașinilor 
ce se realizează in această în
treprindere. Am constatat cu 
satisfacție însușirea unor ma
șini de înaltă tehnicitate și 
preocuparea pentru moderniza
rea, pină in 1985, a întregii pro
ducții.

Am discutat cu tovarășii să 
se acționeze in așa fel incit „în
frățirea" să devină o întreprin
dere model de inaltă tehnici
tate. iar produsele realizate aici 
să fie la nivelul tehnicii mon
diale. Am pus in felul acesta 
problema : pină acum „înfră
țirea" a acumulai mult atit din 
punct de vedere al dezvoltării, 
cit și al pregătirii profesionale 
și tehnice. Este timpul ca „în
frățirea" să producă acum mai 
mult și mai bine, să devină o 

întreprindere cu o producție de 
înaltă tehnicitate, să ocupe pri
mul loc nu numai in țară, ci și 
printre cele mai bune între
prinderi din lume. (Aplauze și 
urale îndelungate, prelungitei. 
Sint convins că oamenii muncii, 
consiliul dc conducere, acest 
colectiv minunat vor face totul 
pentru a-și îndeplini cu cinste 
sarcinile dc mare răspundere. 
Și, intr-adevăr, „înfrățirea" va 
fi una din bunele intreprinderi 
ale României socialiste ! (A- 
plauze și urale puternice ; se 
scandează: „Ceaușescu și po
porul 1").

Problema aceasta se pune, 
dealtfel, pentru toate intreprin- 
derile din Bihor și din Oradea, 
ca desigur pentrn întreaga in
dustrie a României socialiste. 
Noi am realizat in anii socia
lismului, mai cu seamă in de

ceniul anilor 70—80, o industrie 
puternică, modernă, dotată cu 
mașini și utilaje dc inaltă teh
nicitate. Acum este necesar să 
realizăm sarcina pusă de Con
gresul al XII-lea privind reali
zarea unei noi calități a muncii 
— ceea ce înseamnă o producție 
de inaltă tehnicitate, in așa fel 
incit industria românească să 
fie o industrie competitivă atit 
din punct de vedere tehnic, cit 
și economic. (Aplauze și urale 
puternice, prelungite).

Este necesar să acordăm mai 
multă atenție problemelor pro
ductivități muncii, reducerii 
cheltuielilor materiale și, in 
general, a cheltuielilor de pro
ducție, diminuării consumuri
lor materiale, recuperării și re- 
folosirii materialelor, in așa fel

(Continuare in pag. a IlI-a)

Voința de pace a tineretului patriei noastre, a întregului 
nostru popor, în condițiile in care cursa aberantă a înarmă
rilor continuă, se exprimă plenar în aceste zile prin noi și 
ample manifestații, prin semnăturile înscrise, in numele unei 
înalte conștiințe naționale, exprimate de cel ce este ctitorul 
demnității noastre de azi, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe 
„Apelul poporului român adresat sesiunii speciale a Organi
zației Națiunilor Unite consacrate dezarmării". Apelul - rod 
al inițiativei secretaiului general al partidului - poartă și va 
purta, avînd nobilul gir al milioanelor de semnături, mesajul 
unei voințe active față de destinul patriei, față de destinul 
întregii umanități aflate în fața pericolului autodistrugerii. 
„Cetățeni ai Republicii Socialiste România ! Cu conștiința 
înaltei datorii față de prezentul 'și viitorul patriei, față de 
destinele intregii omeniri, semnați Apelul poporului român 
pentru dezarmare, pace, pentru o Europă fără arme nucleare, 
pentru o lume a păcii I Faceți să răsune tot mai puternic 
in lume voința fiicelor și fiilor milenarului pămint al patriei 
de a se face totul pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru 
realizarea dezarmării și, in primul rind, a dezarmării nu
cleare i*. lată ceea ce trebuie să vibreze acum in conștiința 
fiecărui tinăr, dind, așa cum o cere această impresionantă 
chemare, semnătura de gind și adeziune ia ceea ce ne 
exprimă pe toți, fără deosebire, in numele viitorului nostru, 
în numele muncii noastre libere și demne, în numele vieții. 
Acum cit nu este prea tîrz.iu, cit nu au început să cadă 
nimicitoarele bombe, actul de conștiință al națiunii noastre 
este și rămine pilduitor. Poporul român dă un exemplu po
poarelor lumii. Viața — pentru toți, indiferent de merid:an 
sau opțiuni politice — rămine bunul suprem. Să-l apărăm 
cu orice preț. Iar prețul acum este exprimarea conștientă și 
răspicată a voinței celor mulți de a trăi în pace, de a 
apăra pacea.

(Relatări de la mitinguri și adunări ale oamenilor muncii 
din întreaga țară — in pagina a 5-a)
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VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN JUDEJUL BIHOR
(Urmare din pag. I) 

reprezentanții organelor locale 
de partid si de stal, cu munci
tori și lucrători ai ogoarelor, cu 
specialiști, cadre didactice și 
studenți. anaiizindu-se și sta- 
bilindu-se căile și modalitățile 
concrete prin care județul Bi
hor poate să-ți aducă o contri
buție mai mare la Înfăptuirea 
prevederilor cincinalului, a o- 
biectivului fundamental al ac
tualei etape — realizarea unei 
noi calități a muncii și vieții in 
societatea noastră socialistă.

Aceste simțăminte profunde 
și-au găsit o ilustrare emoțio
nantă incă din primele momente 
ale venirii tovarășului Nicolae 
Ceausescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu pe meleagurile biho- 
rene.

...Ceremonia sosirii a avut loc 
pe aeroportul municipiului Ora
dea, împodobit festiv.

La coborirea din avion, tova
rășul Nicolae Ceaușescu si tova
rășa Elena Ceaușescu au fost sa
lutați de tovarășa Eva Feder, 
prim-secretqr al Comitetului ju
dețean Bihor al I’.C.R.. de alti 
reprezentanți ai organelor locale 
de partid șl de stat, care le-au 
urat un călduros bun venit pe 
pămistul biho- an.

O- gardă, alcătuită din ostași 
ai forțelor noastre armate, 
membii ai gărzilor patriotice și 
ai detașamentelor de pregătire 
a tineretului pentru apărarea 
patriei, a prezentat onorul.

A fost intonat Imnul de Stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

După datina străbună, gazde
le au invitat apoi pe tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu șl pe tovară
șa Elena Ceaușescu să guste din 
piinea și sarea aspitalitltil. din 
ploștile cu vin.

Pionieri și șoimi ai patriei, 
tineri și tinere, in pitorești cos
tume populare apecifice locului, 
au oferit buc hei® de flori.

Pe aeroport ap aflau, de ase
menea, numeroși bihoreni care 
au ovaționat îndelung pe tova
rășul Nicolae Ceaușescu șl pe 
tovarășa Elena Ceaușescu. ma- 
nifestindu-și bucuria si satis
facția de a-i avea din nou in 
mijlocul lor ca oaspeți dragi și 
stimați. 8-a scandat îndelung, 
cu ânflăeărare. numele partidu
lui și al secretarului său gene
ral. Formații artistiee de ama
tori au Întregit, prin dansul și 
cinteeele lor. ambianța sărbăto
rească a acestei zile.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu căldură manifestări
lor pline de simpatie ale celor 
prezent).

în aclamațiile mulțimii, coloa
na oficială de mașini a părăsit 
aeroportul, indreptindu-ae spre 
întreprinderea de mașini-unelte 
„înfrățirea'1, primul obiectiv al 
vizitei de lucru in județul Bihor.

lntilnirea secretarului general 
al partidului cu oamenii muncii 
de la cunoscuta întreprindere 
„ÎNFRĂȚIREA" din Oradea s-a 
axat pe principalele probleme 
legate de dezvoltarea activității 
aceștei unități, modernizarea 
continuă și ridicarea nivelului 
tehnic al produselor, înfăptuirea 
programelor de asimilare a 
noilor mașini-unelte.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu, tovarășa Elena 
Ceaușescu. edllalți tovarăși din 
conducerea de partid și de stat 
au fost intimoinați de Alexan
dru Necula. ministrul industriei 
de mașini-unelte, electrotehni
că și electronică, Emil Măr- 
gineanu. directorul întreprinde
rii, de reprezentanți ai centra
lei industriale de profil și ai 
comitetului oamenilor muncii 
al unității.

Sute de muncitori de la „în
frățirea” — române maghtari si 
de alte naționalități — au făcut 
o vibrantă și entuziastă primire 
secretarului general al partidu
lui. dind glas stimei și dragostei 
față de conducătorul partidului 
și statului nostru, recunoștinței 
pentru preocuparea sa eanstantă 
față de dezvoltarea întreprinde
rii lor. a județului, pentru creș
terea contipuă a nivelului de 
trai al întregului popor.

Analiza modului in care se în
făptuiesc indicațiile date de to
varășul Nicolae Ceaușescu - in 
cursul vizitei de Itieru efectuate 
aici in 1979 — moment de re
ferință in evoluția întreprinderii 
„înfrățirea'1 — a constituit punc
tul de pornire a acestui dialog, 
avind ea temă realizările pre
zente. orientările și sarcinile de 
viitor.

Directorul întreprinderii arată 
eă întreaga activitate a colecti
vului în această perioadă a fost 
subordonată înfăptuirii progra
melor de diversificare și moder
nizare a produselor, ceea ce a 
condus la sporirea accentuată a' 
ponderii mașiniloț-uneite cu 
comandă numerică și afișaj de 
cote, a mașinilor agregat și a 
ceior speciale, in detrimentul 
celor universale, clasice, ale 
căror nroductivjtate si grad de 
precizie este mult inferior.

Toate aceste realizări, rezultat 
al aplicării in practică a indica
țiilor și recomandărilor secreta
rului generai al partidului, sint 
vizibile pește tot în întreprinde
re. In prima secție vizitată, cea 
de mașini de frezat, gradul ri
dicat de tohnicitate al fluxului 
productiv este pus in evidență 
de numeroase tipuri de mașini 
și agregate, de procedee de lu
cru ce constituie tot atitea pre
miere naționale. Este cazul cen- 
trelpr de prelucrare automata, 
dotate cu numeroase scule de 
a-șchiere. capabile să execute in
tr-un timp foarte scurt mai 
multe operații de mare comple
xitate și precizie. Reține aten
ția. de asemenea, mașina de 
găurit prin eoordonate. realiza
tă pentru prima oară in țară 
noastră.

Apreciind rezultatele obținute 
pînă în prezent, tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu- a cerut să se 
acționeze pentru ridicarea per
formanțelor mașinilor-unelte din 
punet de vedere constructiv și 
al preciziei, prin reproiectașea, 
modernizarea și perfecționarea 
tehnologică a fabricației, astfel 
incit tj» 1985 întreaga producție 
să se situeze la nivelul tehnic 
atins pe pian mondial. Secre
tarul general al partidului a 
arătat că se impune analiza

permanentă a soluțiilor de mo
dernizare amplicate în prezent 
țlnind cont de noutățile ce 
apar in alte țări pentru a se asi
gura competitivitatea necesară 
produselor cuprinse in planul de 
export.

In acest context, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut foru
rilor competente să asigure din 
timp contractarea integrală a 
produselor destinate beneficia
rilor de peste hotare.

Din ansamblul problemelor 
legate de reducerea consumuri
lor de metal, de siporirea pro
ductivității muncii, s-a degajat 
cerința de a se continua acțiu
nea privind diminuarea adaosu
rilor de prelucrare, in special in 
cazul reperelor turnate și for
jate. în aceeași arie de preocu
pări se înscrie și sarcina trasa
tă colectivului de la ..înfrăți
rea" de secretarul general al 
partidului de a acționa in con
tinuare pentru economisirea 
energiei, atit prin reducerea 
consumurilor specifice pe uni
tatea de produs, cit și prin ex
tinderea iluminatului natural 
in halele de fabricație.
■ S-a cerut, totodată, reanaliza- 
rea gradului do ocupare a su
prafețelor productive, in vede
rea găsiri: unor soluții încă din 
acest an, pentru mai buna des
fășurare a activității de cerce
tare și proiectare.

Pe parcursul vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu s-a oprit în 
dTeptul unor grupuri de oameni 
ai muncii, le-a string mtlnile, 
s-a interesat de modul în care-și 
îndeplinesc sarcinile de plan, 
de condițiile de viață și 
muncă. Muncitorii și-au ex
primat satisfacția fată de dez
voltarea continuă a întreprin
derii, s-au angajat să realizeze 
în continuare, in cele mai bune 
condiții, planul de producție, au 
mulțumit secretarului general 
al partidului pentru grija con
stantă ce Je-o poartă, lor’și în
treprinderii tinde lucrează, 
urlndu-i din toată inima viată 
lungă și multă sănătate. Aplau
zele, urâțele, numeroasele bu
chete de flori oferite tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu și tova
rășei Elena Ceaușescu s-au con
stituit în stmboluri vii ale dra
gostei și recunoștinței locuito
rilor județului, sentimente sta
tornice eare și-au găsit o vi
brantă expresie in momentele 
cind sute de glasuri au scan
dat la unison „Ceaușeseu să 
trăiască — Bihorul să Înflo
rească

în finalul vjzitei la „înfră
țirea". secretarul general al 
partidului a felicitat colectivul 
pentru rezultatele înregistrate, 
insistind asupra necesității spo
ririi eficienței folosirii fonduri
lor fixe ale întreprinderii, și a 
urat tuturor oamenilor muncii 
de aici noi succese in activita
tea viitoare.

Următorul obiectiv el vizitei 
a fost INSTITUTUL DE INVA- 
ȚAMINT SUPERIOR din Ora
dea. unitate reprezentativă a 
dezvoltării procesului instructiv- 
educativ din această parte a ță
rii. in anii construcției socialiste, 
care dispune in prezent de secții 
tehnlee și pedagogice, in profile 
ca tehnologia construcțiilor de 
mașini, electromecanică tehno
logică, filologie și educație fi
zică, ale căror cursuri sfnt 
frecventate de peste 850 de stu- 
denți.

La intrarea în institut, secre
tarul general al partidului a 
fost întimpinat de Ion Teorea- 
nu, ministrul educației și invâ- 
țămlntului. Tudor Mohora, pre
ședintele Consiliului U.A.S.C.R., 
prof, univ, dr. Teodor Pop, 
rectorul institutului, de cadre 
didactice și studenți. Țineri și 
tinere, in frumoase costume na
ționale, au oferit tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu buchete de 
flori.

Vizita la institutul orădean 
s-a constituit intr-un nou prilej 
de analiză a modului în care 
învătămintul superior răspunde 
sarcinilor ce-i revin în formarea 
unor specialiști eu o bună pre
gătire teoretică și experiență 
practică. Triada învățăm! nt-cer- 
eetare-producție. element fun
damental ai structurii actuale a 
învăfămintulu» românesc, a de
terminat rezultate notabile și in 
activitatea cadrelor didactice și 
studenților din Oradea. Semni
ficativă în acest sens este cen
trala electrică ce funcționează 
pe baza energiei apelor geoter- 
male eu temperaturi medii, con
cepută și realizată de un co
lectiv al institutului orădean, 
coordonat de conf. univ. dr. 
Teodor Maghiar. Această insta
lație adevărată premieră in 
materie, produce energie elec
trică Ia un preț de trei ori mai 
mic față de cea obținută în 
termocentrale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
s-a interesat îndeaproape de 
modul de funcționare și efi
ciența economică a instalației 
prezentate, apreciind nivelul său 
tehnic și indicând extinderea 
acestei metode.

Gazdele au relevat eă. pe baza 
procedeului menționat. Comite
tul județean de partid a elaborat 
un program privind valorifica
rea resurselor energetice geo- 
termale și eeeundare pentru 
producerea energiei electrice.

O serie de alte noutăți teh
nice din diferite domenii ale 
industriei, realizate de cadrele 
didactice și studenții institutu
lui, au fost prezentate într-o 
cuprinzătoare expoziție, ce pune 
In lumină viabilitatea legăturii 
strinse intre invățămint și pro
ducție. orientării cercetărilor 
științifice in direcția soluționării 
unor probleme prioritare ale 
economiei. Este cazul instala
ției pentru lipirea plăcuțelor 
dure pe sapele de foraj sau a 
eelei de eălit șuruburi, folosind 
curenti de înaltă frecvență. To
varășul Nicolae Ceaușescu a 
apreciat originalitatea soluțiilor 
adaptate, performanțele tehnice 
și eficibpța lor, recomandind să 
se studieze posibilitatea ex
tinderii fabricării și utilizării 
lor în economie.

A reținut atenția, de aseme
nea, instalația de brichetare a 
rumegușului și făinii de lemn, 
cu o capacitate de 1 000 tone pe 
an, ee asigură un combustibil 
cu o mare putere calorică.

Secretarul general al parti
dului a recomandat cu acest pri
lej să se studieze posibilitatea 
ea, prin tratamente eorespunqă-

toare. aceste resturi lemnoase 
să poată fi utilizate și in fura
jarea animalelor.

Apreciind activitatea institu
tului. secretarul general al 
partidului a felicitat cadrele di
dactice și studenții orădeni 
pentru realizările lor, recoman- 
dindu-le să-și Întărească cola
borarea cu unitățile economice 
din județ și din alte zone ale 
țarii, in special cu unitățile din 
industria chimică.

LA ÎNTREPRINDEREA DE 
TRICOTA IE „MIORIȚA" din 
Oradea, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost salutați- de 
tovarășa Lina Ciobanu, minis
trul industriei ușoare, demem-- 
bri ai conducerii Centralei in
dustriei tricotajelor și ai între
prinderii, de numeroși oameni 
ai muncii care au scandat cu 
însuflețire ..Ceaușescu-P.C.R.!", 
„Ceausescu-Pace l*.

Pe parcursul vizitei, in sec
țiile de tricotaje și confecții, 
Jacab Edith, directorul între
prinderii. a prezentat cele mai 
noi realizări ale acestui colec
tiv de peste 3 009 de oameni, 
din care marea lor majoritate 
o reprezintă forța de muncă 
feminină. Se subliniază că prin
cipala preocupare a oamenilor 
muncii, a specialiștilor unității 
eite traducerea in viață a indi
cațiilor date de secretarul ge
neral al partidului pe linia 
valorificării superioare a ma
teriilor prime, a diversificării 
și înnoirii producției, a creș
terii nivelului tehnic și al ca
lității produselor.

In cadrul unei expoziții, to
varășului Nicolae Ceaușescu, to
varășei Elena Ceaușescu le 
sint prezentate principalele pro
duse realizate, precum și preo
cuparea specialiștilor In direc
ția reducerii importurilor de 
piese de schimb, a acelor pen
tru mașinile de tricotat, care, 
în momentul de față, se recon
diționează în proporție de 65 
la sută.

Secretarul general al parti
dului felicită pe oamenii mun
cii, conducerea întreprinderii 
pentru rezultatele obținute, 
atrăgind. totodată, atenția că 
este necesar să se realizeze sec
ții sau ateliere în care să se 
creeze articole de serie mică și. 
pe această cale, să se asigure o 
valorificare superioară a mate
riilor prime indigene sau din 
import.

în secția confecții are loc un 
moment emoționant. Un grup de 
copii, fii și fiice ale textilistelor 
care-și desfășoară activitatea in 
această unitate economică bi
horeana, il inconjoară pe to
varășul Nicolae Ceaușescu, pe 
tovarășa Elena Ceaușescu, le 
oferă buchete de fiori, ii Îm
brățișează și le mulțumesc fier
binte din adîncul inimilor pen
tru copilăria fericită ce o tră
iesc.

La rindul lor, text iii stele au 
exprimat in cuvinte calde, pli
ne de stimă și recunoștință, 
dragostea lor pentru cel mai 
iubit fiu al poporului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru to
varășa Elena Ceaușescu, le-au 
strins miinile, dorindu-le mul
tă sănătate și fericire și i-au 
rugat să revină in între
prinderea lor. Totodată, ele l-au 
asigurat pe secretarul general 
al partidului că vor face totul 
pentru a traduce in viață indi
cațiile date și cu acest prilej 
colectivului de la „Miorița". în
tregii ramuri a tricotajelor și 
confecțiilor din tricotaje.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu prietenie acestor 
calde dovezi de dragoste și re
cunoștința ale oamenilor muncii 
de pe meleagurile bihorene, — 
români, maghiari și de alte 
naționalități.

Secretarul general al partidu
lui a vizitat în continuare COM
BINATUL DE PRELUCRARE 
A LEMNULUI, unitate care în 
anii .noștri a ridicat la cote înal
te una din preocupările tradi
ționale ale locuitorilor Țării 
Crișurilor — meșteșugul prelu
crării lemnului.

Combinatul, care dispune de 
8 fabrici și secții in mai multe 
localități, reunește cele mai ta
lentate cadre de specialiști din 
zonă și asigură o valorificare 
superioară a lemnului — una 
din marile bogății, ale județului.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu sint intimpinați de 
Ioan Florea. ministrul econo
miei forestiere și materialelor 
de construcții. Florin Cristescu, 
director general al centralei 
industriale de profil, de membri 
ai conducerii combinatului.

Directorul unității, ing. Vladi
mir Oros prezintă dinamica 
realizăriloi; acestui colectiv și 
preocupările lui in domeniul 
asigurării unei producții cu o 
eficiență tot mai ridicată, gos
podăririi și valorificării supe
rioare a masei lemnoase. Pa
nouri și grafice oglindesc suc
cesele creatori Ic de mobilă din 
Bihor concretizate intr-o creș
tere de peste 18 ori a produc
ției față de 1965, spor din care 
mai mult de 80 la sută a fost 
obținut pe seama productivi
tății muncii, a unei mai bune 
valorificări a materiilor prime 
și a forței de muncă. Este sub
liniată hotărirea colectivului 
combinatului de a realiza In 
mod exemplar sarcinile pe 
acest an și pe întregul cincinal, 
garanție fiind indepiinirea inte
grală a tuturor indicatorilor pe 
primele cinci luni ale anului. în 
veBerea satisfacerii cerințelor, 
combinatul realizează in pre
zent aproape 600 modele de 
mobilă de diferite tipuri, pon
derea deținind-o mobila de 
artă.

Secretarul general al parti
dului a fost informat, de ase
menea. de preocupările tot mai 
accentuate ale întregului co
lectiv in vederea diminuării in 
continuare a importurilor, prin 
realizarea cu forțe proprii de 
piese de schimb, scule, utilaje 
și diverși înlocuitori. Condu
cerea unității subliniază, tot
odată, grija deosebită acordată 
c)e întregul colectiv onorării In 
cele mai hune condiții a con
tractelor încheiate cu benefi
ciarii externi, ținind cont că mai 
mult de 70 la sută din mobila 
realizată aici se exportă in 
aproape 30 de țări.

In încheierea vizitei, tovarășul

Nicolae Ceaușesx'u. tovarășa 
Elena Ceaușescu, ceilalți tova
răși din conducerea de partid 
și de stat sint invitați să vizi
teze expoziția din cadrul com
binatului. care reunește cele mai 
noi și reprezentative creații ale 
lucrătorilor din industria lem
nului bihoreană.

Apreciind rezultatele obținute, 
secretarul general al partidului 
a cerut conducerii ministerului, 
centralei industriale și combi
natului să asigure respectarea 
cu strictețe a tipizării elemente
lor de mobilier, pentru a răs
punde spațiilor apartamentelor 
ce se construiesc, să extindă 
producția sortimentului dc mo
bilă cu funcționalități multiple. 
S-a indicat, dc asemenea, să se 
acționeze în continuare în vede
rea valorificării cit mai efi
ciente a produselor pe piața ex
ternă.

Vizita de lucru a secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a continuat 
la ÎNTREPRINDEREA DE 
SERE ORADEA.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu, cei
lalți tovarăși din conducerea de 
partid și de stat au fost salu
tați de Ion Teșu, ministrul agri
culturii și industriei alimentare, 
cadre de conducere din agri
cultura județului. specialiști, 
lucrători din întreprindere, ac
tiviști de partid și de stat.

Gazdele au arătat că oamenii 
muncii din Bihor — români, 
maghiari și de alte naționalități 
— puternic stimulațifcle indica
țiile și orientările Tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, acționează 
cu fermitate pentru dezvoltarea 
și modernizarea agriculturii, 
pentru realizarea în bune con
diții a autoconducerii și auto- 
aprovizionării în fiecare locali
tate, pentru înfăptuirea planu
lui de producție la toți indica
torii.

In fața unor panouri și gra» 
fiee, Dumitru Restanția, direc
torul Direcției agricole județe
ne. înfățișează pe larg realizările 
dobîndite pină în prezent de 
lucrătorii ogoarelor bihorene, 
preocupările existente pentru 
dezvoltarea susținută a agricul
turii. Se precizează că județul 
Bihor dispune dc o suprafață 
arabilă de peste 320 000 de hec
tare, din care ponderea o dețin 
culturile de porumb și griu. 
Producțiile medii la hectar au 
crescut de la an la an. Reține 
atenția programul de autoapro- 
vizionare a populației. Pentru 
anul 1982 se prevede sporirea 
substanțială a producției de le
gume, fructe șt struguri. Impor
tante creșteri ale producțiilor 
s-au înregistrat și in sectorul 
zootehnic. Astfel, se subliniază 
că 50 la- sută din valoarea pro
ducției globale agricole provină,; 
din acest' sector.

Gazdele prezintă' apoi progra
mul''de dezvoltare a producției 
de carne de iepure, pre
cum și cele privind dezvolta
rea sericiculturii, apiculturii și 
pistMUlțiirii. ’ Secrolărul gene
ral al partidului a recoman
dat ca aceste activități să fie 
dezvoltate in toate unitățile 
agricole de stat și cooperatiste, 
precum și in gospodăriile popu
lației. S-a precizat apoi că. pe 
baza sporirii suprafețelor ame
najărilor piscicole și prin popu- 
larea bălților și lacurilor de a- 
cumulare, in anul 1985 produc
ția de pește va îi dublă față de 
cea realizată în acest an. De a- 
semenea. la nivelul județului 
există o preocupare deosebită 
pentru dezvoltarea producției 
de ciuperci. O atenție deosebită 
se acordă stringerii plantelor 
medicinale, cultivării acestora 
atit în unitățile agricole coope
ratiste, cit și în fermele între
prinderii de profil.

Sint prezentate, apoi, acțiunile 
agricultorilor bihoreni in direc
ția sporirii producției de masă 
verde la hectar. Gazdele infor
mează că numai în acest an vor 
fi executate lucrări de întreți
nere pe 50 000 de hectare ocu
pate cu pajiști și alte lucrări de 
regenerare a acestor suprafețe. 
Secretarul general al partidului 
a cerut cadrelor de specialitate' 
să urmărească in fiecare unitate, 
agricolă și comună ea suprafețe
le de pajiști să fie cultivate în 
așa fel incit producția de masă 
verde de pe unitatea de supra
față să fie de peste 40 tone la 
hectar.

în continuare, directorul în
treprinderii de sere înfățișează 
secretarului general al partidu
lui realizările colectivului de 
muncă, preocupările pentru 
creșterea continuă a producți
ilor da legume. Apreciind aceste 
rezultate. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-a interesat de den
sitatea plantelor la hectar, subli
niind că dacă se respecta nivelul 
optim producțiile erau cu mult 
mai mari. Secretarul general al 
partidului a recomandat să se 
respecte întocmai, în fiecare 
ciclu de producție, densitățile 
prevăzute. Pentru diminuarea 
consumurilor energetice și spo
rirea eficientei economice, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a cerut 
specialiștilor din agricultură să 
extindă folosirea energiei apelor 
geotermale pe întreaga suprafa
ță de seră și să se colaboreze 
cu cadrele de la Institutul de 
invățămint superior din Oradea 
pentru utilizarea acestora și ca 
sursă de energie electrică.

în continuare sint prezentate 
activitățile de mică industrie, 
care realizează din resurse lo
cale și din materiale recupera
bile și refolosibile, ohiecte de uz 
casnic și gospodăresc, unelte de 
grădinărit și bunuri de larg 
consum, împletituri. materiale 
de construcții. Secretarul gene
ral al partidului apreciază expo
natele și recomandă, in același 
timp, să se extindă producția de 
unelte agricole necesare gospo
dăriilor populației, să se inten
sifice activitatea în carierele de 
piatră și de prelucrare a pietrei, 
precum șl cea de fabricare a 
varului In mici cuptoare.

Dialogul de lucru continuă 
apot in fermele nr. 1 și 2 ale 
întreprinderii de sere. Analizind 
la fața locului, împreună eu 
specialiștii, problema folosirii 
intensive a suprafețelor din 
sere, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a indicat ca plantă
rile de legume in seră să se faeâ

mai tirziu, cu un răsad bine dez- x 
voltat, cu o densitate de cel pu- ' 
țin 50 000 de plante la hectar, 
ceea ce va duce la sporirea pro
ducției și la reducerea consu
mului de energie electrică. Con- 
statind că in sere se folosește 
in această perioadă sticla opa
că, ceea ce intîrzie maturizarea 
șl coacerea legumelor și plan- * 
telor și duce la consum inutil 
de energie, secretarul general 
al partidului a cerut specialiști- ■ 
lor ca această metodă pentru 
reducerea temperaturii in sere 
să se facă mai tirziu. în lunile 
iulie-augusl, și nu acum cind 
este nevoie de producții mari de 
tomate și flori timpurii.

Următorul obiectiv al vizitei 
de lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in agricultura jude
țului Bihor a fost COOPERA
TIVA AGRICOLA DE PRO
DUCȚIE BORȘ.

Secretarului general al parti
dului ii sint înfățișate realiză
rile și sarcinile ce revin consi
liului unic agroindustrial Ora
dea. Se arată că acesta dispune 
de o suprafață arabilă de a- 
proape 24 000 ha. iar ponderea 
cea mai mare o dețin cerealele, ț 
cu un procent de 57 la sută. în / 
cadrul consiliului își desfășoa
ră activitatea 15 unități agricole 
cooperatiste, intre care șj C.A.P. 
Borș, și cinci unități agricole de 
stat. Secretarul general al par
tidului s-a interesat de produc
țiile realizate de pe suprafe- 
tefe cultivate cu furaje, de pe 
pășunile și finețele naturale. 
Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
arătat că este necesar ca toate 
cele 5 144 hectare de pășune pe 
care le deține consiliul unic a- 
groindustrial să fie cultivate in 
vederea ridicării substanțiale a 
producției de furaje,

în continuare, președintele 
C.A.P. Borș, Coloman Bor, a- 
rată că unitatea dispune de o 
suprafață de 2 166 hectare, din 
care 1 964 hectare sint teren a- 
rabil. Unitatea dispune de un 
sector legumicol de 70 ha din 
care 10 ha sint solarii. Coopera
tiva are un puternic sector zoo
tehnic. format din 1 800 bovine, 
pește 1 700 ovine, peste 100 000 
pui pentru carne, ceea ce face 
ca această activitate să asigure 
45 la sută din veniturile totale 
ale unității.

Secretarului general al parti
dului ii sint prezentate platfor
mele cu tracțiune animală, cu 
care se realizează transportul 
producției, al furajelor și res
turilor vegetale în cadrul uni
tății. Se subliniază eă pentru 
realizarea lucrărilor cu atelaje, 
cooperativa va spori numărul 
animalelor de tracțiune.

Se vizitează apoi un adăpost 
de animale care, in urma apli
cării in practică a indicațiilor 
secretarului general al partidu
lui. a fost transformat în lngră- 
șătorte de tineret cu o capaci
tate de 300 de capete, unde spo
rul mediu zilnic de creștere în 
greutate a animalelor a ajuns la 
450 gr. Se raportează, de ase
menea. că in aceasta unitate, 
față de planul de 274 tone car
ne de bovine, pină in prezent 
au fost livrate 130 tone, existind 
toate condițiile pentru realiza
rea și depășirea producției con
tractate La fondul de stat. Se si
tuează in limitele prevederilor 
și planul dc livrări la carne de 
porc și de pui. Gazdele arată eă, 
prin buna furajare și îngrijire 
a vacilor de lapte, in 1981 s-au 
livrat la fondul de stat 3 700 hl 
de lapte, cu 200 hl peste cifra 
planificată pentru acest an, pre- 
văzlndu-se totodată sporirea a- 
cestei cantități.

Și aici, eonstatind că numărul 
de iepuri este mic in raport cu K 
posibilitățile, secretarul general 
al partidului a indicat ca în 
fiqpare familie să se crească 
cita 100 de iepuri, iar in unită
țile agricole de stat și coopera
tiste, în alte instituții, precum 
și in școli să se extindă această 
activitate. De asemenea, a cerut 
ca in flecare unitate agricolă de 
stat și cooperatistă, precum șl 
in gospodăriile populației să se 
dezvolte mai mult apicultura.

La întoarcerea spre Oradea, 
secretarul general al partidului 
s-a oprit intr-un lan de griu si
tuat in apropierea șoselei, unde 
a examinat stadiul vegetației, 
apreciind că datorită bunei pre
gătiri a terenului, executării co
recte și la timp a lucrărilor agri
cole. griul s-a dezvoltat bine, 
are spicul mare și sănătos. To
varășul Nicolae Ceaușescu a 
arătat că și acest fapt demon
strează că și județul Bihor 
poate obține, dacă se respectă 
normele agrotehnice, recolte de 
5 000—8 000 kg griu Ia hectar.

Vizita secretarului general al 
partidului in județul Bihor a 
prilejuit desfășurar'ea unui e- 
veniment emoționant, cu pro
funde rezonanțe in viata orașu
lui de pe malul Crișului — SO
LEMNITATEA DEZVELIRII 
MONUMENTULUI INDEPEN
DENTEI, realizat din inițiativa 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
ca atitea alte monumente care 
cinstesc istoria milenară a pa
triei.

Amplasat în piața din noul 
centru civic al municipiului, pe 
locul unde Mihai Viteazul, „Cel 
dinții domn al Țării Românești, 
al Transilvaniei și a toată țara 
Moldovei", a poposit intre două . 
bătălii decisive pentru menți
nerea unității si independenței 
neamului românesc, monumen
tul reprezintă o compoziție 
sculpturală închinată eroismului 
și jertfelor poporului nostru in 
luptele pentru cucerirea inde
pendenței de stat a României. 
Așa cum atestă documentele 
vremii, locuitorii Bihorului, 
deși se găseau sub dominația 
austro-ungară, și-au exprimat 
voința de a fi alături de frații 
lor de peste Carpați prin mul
tiple și variate acțiuni, de la 
trecerea munților și înscrierea 
ca voluntari ai armatei române, 
la diferite forme de sprijinire 
a eforturilor vitejilor ostași ai 
tării. Monumentul artistic și is
toric al Independenței, ridicat 
la Oradea, simbolizează tocmai 
lupta și eforturile comune ale

(Cantinuare in pag. ■ IV-a)
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incit să crească eficienta eco
nomică si, pe această cale, să 
sporească venitul net și venitul 
national, să crească avuția pa
triei noastre socialiste — teme
lia sigură și singura cale pen
tru ridicarea bunăstării gene
rale a poporului, pentru dezvol
tarea continuă a patriei noastre. 
(Aplauze si urale puternice, în
delungate ; se scandează: 
„Ceaușescu și poporul 1“)

Ne-au produs, de asemenea, 
o deosebită satisfacție cele 
constatate la Institutul de în- 
vătămint in domeniul realizării 
unor cercetări si inovații de 
inaltă valoare tehnică si econo
mică. Aceasta demonstrează că 
profesorii si studenții de Ia 
acest institut acționează cu toa
tă hotărirea pentru a-și însuși 
cele mai noi cunoștințe ale teh
nicii și științei in toate dome
niile și, in același timp, se 
preocupă de aplicarea lor in 
practică, desfășoară activitate 
de cercetare în strinsă legătură 
cu producția și, pe această 
bază, au obținut rezultate mi
nunate. Doresc să-i felicit și Ia 
această adunare populară și să 
Ie urez succese tot mai mari. 
(Aplauze și urale puternice, 
prelungite ; se scandează : 
„Ceaușescu — tinerii !“).

Este necesar să acordăm în 
continuare cea mai mare aten
ție activității din invătămint, 
înarmării tinerei generații cu 
cele mai noi cunoștințe din toa
te domeniile de activitate, pu- 
nînd la baza întregului invă
tămint cuceririle științei mo
derne. concepția materialist- 
dialeclică despre lume și viată, 
formind un tineret înaintat, le
gat strins de producție, de 
muncă, — calea sigură pentru 
afirmarea personalității umane 
— un tineret devotat patriei, 
socialismului, partidului nostru 
comunist ! (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — tinerii !“).

De asemenea, avem impresii 
bune despre ceea ce am văzut 
in agricultură, despre preocupă
rile de la Cooperativa agricolă 
din comuna Borș pentru obține
rea i nor rezultate tot mai bune, 
atit la producția vegetală, cit 
și a <ca animala.

Este, intr-adevăr, necesar să 
facem toti'l pentru a obține și 
in Bihor recolte mai bune, mai 
bogate, pe măsura posibilități
lor existente în această parte 
a tării. Aș dori să adresez feli
citări cooperatorilor din comu
na Borș și să le urez succese 
tot mai mari in realizarea pro
ducțiilor planificate, dar și in 
realizarea unor producții și 
mai mari, pentru că este pe 

deplin posibil ca aici, in jude
țul Bihor, să obținem in mod 
constant cel puțin 5 000 kg de 
griu la hectar, 5 500—6 000 kg 
de porumb la hectar, să asi
gurăm o prodneție bună de 
legume, să dezvoltăm puter
nic zootehnia, spre a asigu
ra atit cele necesare înfăp
tuirii programului de auto- 
aprovizionare, cit și pentru a 
crește contribuția agriculturii la 
dezvoltarea generală a tării. 
(Aplauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. !").

Avem deci impresii bune și 
putem afirma că oamenii muncii 
din județul Bihor — de la orașe 
și de la sate — acționează cu 
hotărire, in strinsă unitate și 
frăție, pentru a îndeplini ho- 
tăririle Congresului al XII-lea.

Desigur, sînt și unele neim- 
pllniri, unele rămîneri in urmă. 
Nu aș dori insă să mă refer 
acum la ele. Știu că le cunoaș
teți bine, fiecare colectiv : știu 
că și comitetul județean de par
tid le cunoaște — și am con
vingerea că se vor trage toate 
concluziile din activitatea de 
pină acum, din cele discutate la 
diferite consfătuiri la Comite
tul Central, inclusiv la ultima 
plenară lărgită, și se va acțio
na in așa fel incit să fie înlă
turate rapid lipsurile din dife
rite sectoare de activitate, să 
se asigure, in toate unitățile, în 
toate domeniile, înfăptuirea nea
bătută a planului, obținerea 
unor producții tot mai bune, toi 
mai ieftine și de inaltă calitate. 
(Aplauze și urale puternice, 
prelungite ; se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R. !“)

Am vizitat, de mai multe ori, 
Oradea și Bihorul. Doresc acum 
insă să acord — dacă se poate 
spune așa — încredere bihore- 
nilor, să nu adresez public cri
tici, cu convingerea că încă in 
anul acesta vor ști să acționeze 
in așa fel incit să lichideze lip
surile și să desfășoare o muncă 
cu rezultate bune in toate sec
toarele. Sinteti de acord cu a- 
ceasta, tovarăși ? (Din rîndurile 
tuturor celor prezenti la adu
narea populară răsună un pu
ternic „Da !“ ; se scandează 
îndelung : „Ceaușescu — bi- 
horenii !“ ; „Ceaușescu șl po
porul !“)

In cadrul vizitei am participai 
Ia dezvelirea monumentului In
dependentei din Oradea, ca un 
simbol al luptei infrătite a oa
menilor muncii de pe aceste me
leaguri, fără deosebire de na
ționalitate, pentru dezvoltarea 
economico-socială, pentru in
dependenta patriei noastre — 
România, ca un simbol al ho- 
tăririi de a face totul pentru 

Întărirea continuă a patriei, a 
independentei și suveranității 
ei. (Aplauze și urale puternice, 
prelungite)

In anii socialismului, îndeo
sebi in deceniul trecut, Biho
rul, Oradea, au cunoscut o dez
voltare în toate domeniile, ca 
dealtfel, toate județele și loca
litățile patriei noastre. Intr- 
adevăr, vorbim de creșteri de 
40—50 dc ori ale economiei di
feritelor județe, ca și pe întrea
ga tară de altfel. Sînt județe cu 
o creștere și mai impetuoasă. 
Această creștere și dezvoltare 
puternică a economiei naționale 
este rezultatul politicii partidu
lui nostru comunist, care face 
totul pentru amplasarea ra
țională a forțelor de producție 
pe întregul teritoriu al tării, 
pornind de la faptul că asi
gurarea egalității in drepturi 
a condițiilor de muncă și de 
viată egale pentru toți locuitorii 
patriei noastre, se poate realiza 
numai pe baza dezvoltării in 
toate județele a Iurtelor de pro
ducție, a industriei, a agricul
turii, a celorlalte ramuri, pe 
baza dezvoltării învățămîntului, 
științei și vulturii. Numai dez
voltarea armonioasă a tuturor 
județelor, a tuturor localităților 
patriei garantează deplina ega
litate în muncă, în viată, in 
toate domeniile de activitate ! 
Și această egalitate o înfăptuim 
și o vom înfăptui neabătut în 
România socialistă. (Aplauze și 
urale puternice, prelungite ; se 
scandează : „Ceaușescu și po
porul !“).

Aici, in Bihor și Oradea, tră
iesc oameni ai muncii români, 
maghiari, precum și de alte na
ționalități. Ei trăiesc de secole 
împreună, au muncit șl au 
luptat împreună — și tot ceea 
ce există pe aceste meleaguri, 
tot ce s-a construit în anii so
cialismului, această creștere 
impetuoasă a economiei, a in
dustriei, agriculturii, invățămin- 
tului este rezultatul muncii co
mune sub conducerea partidului 
nostru comunist. Aceasta de
monstrează că, indiferent din ce 
părinți s-a născut unul sau al
tul, avem o patrie comună, 
avem aceeași origine, aici pe 
păminiul României ne-am năs
cut și aici trebuie să construim, 
în strinsă unitate și frăție, 
muncind cot Ia cot, socialismul 
și comunismul, in deplină ega
litate și independență ! (Aplauze 
și urale puterneie : se scandea
ză : „Ceaușescu și poporul !“).

Dragi tovarăși,

Cunoașteți prevederile privind 
dezvoltarea Bihorului și a Ora- 
dei in acest cincinal. Peste aces

te prevederi, ne-am gindit să 
dezvoltăm mai puternic in acest 
cincinal industria chimică, să 
facem in așa fel incit întreprin
derea chimică „Sinteza" din 
Oradea să devină o întreprin
dere modernă, cu o producții; de 
înaltă calitate, să crească, pe to
tal, de citeva ori, în actualul 
cincinal, nivelul producției în 
acest sector al chimici. (Urale și 
aplauze puternice). Aceasta 
pune sarcini mari pentru chi- 
iniști, pentru comitetul jude
țean, pentru toți cei care sint 
chemați ca, practic, în doi ani 
și jumătate să realizeze această 
dezvoltare. Să facem ca, pe 
lingă un centru de construcții 
dc mașini, Oradea să devină și 
un centru chimic mai puternic 
decit pină acum ! Cred că este 
posibil acest lucru, tovarăși ! 
(Aplauze aprobative, urale pu
ternice ; se scandează îndelung : 
„Ceaușescu în Bihor, bucuria 
tuturor !“).

In același timp, odată cu reali
zarea obiectivelor din planul 
cincinal, a obiectivelor supli
mentare in industrie și agricul
tură, trebuie să dezvoltăm mai 
puternic mica industrie, atit in 
cooperative, la consilii populare, 
cit și în zonele necoopcrativiza- 
te, in asociații sau grupe de ce
tățeni, pentru a pune astfel mai 
larg în valoare mijloacele și po
sibilitățile pe care le avem de a 
asigura o bună aprovizionare cu 
materiale de construcții și alte 
materiale necesare de care 
Bihorul dispune. Aceasta trebuie 
să ducă la creșterea veniturilor 
oamenilor muncii. Ia creșterea 
producției generale in județul 
Bihor. (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează : „Ceaușescu 
— P.C.R. !“).

Trebuie să înțelegem bine că 
nivelul la care am ajuns impune 
să desfășurăm o activitate susți
nută pentru diversificarea acti
vității și producției in toate do
meniile. Trebuie să producem 
mai mult, mai mult și mai 
mult ! Trebuie să descătușăm 
energiile creatoare ale oameni
lor muncii, ale poporului în 
toate sectoarele dc activitate ! 
Mai puțină teorie din acest 
punct de vedere, mai puține 
vorbe și inai multe fapte ! Tre
buie să trecem, in toate dome
niile, la muncă, la producție, 
producție și iar producție ! 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu și po
porul !“).

Subliniez problema producției 
industriale și agricole, inclusiv a 
micii producții, a serviciilor, 
pentru că aceasta constituie baza* 
întregii noastre activități, a în
tregii dezvoltări teoretice, cultu
rale, științifice. Tocmai de aceeai 
și la recenta plenară lărgită a 

Comitetului nostru Central am 
subliniat că forțele de producție 
sint acelea care au creat condi
țiile dezvoltării generale a pa
triei noastre, ridicării bunăstării 
materiale și spirituale. Este ne
cesar să acționăm cu toată hotă
rirea pentru ca și județul Bihor 
să ocupe un loc cit mai impor
tant în acest cincinal in dezvol
tarea tuturor sectoarelor de ac
tivitate. Ii cunosc pe bihoreni de 
aproape 30 de ani și am încredere 
că nu vor rămine mai prejos și 
vor ocupa un loc fruntaș 1 
(Aplauze și urale puternice, 
îndelungate ; se scandează . 
„Ceaușescu și poporul !“).

In același timp, este necesar 
să desfășurăm și o intensă acti
vitate politico-educativă, dc ri
dicare a conștiinței socialiste, de 
formare a omului nou, astfel ca 
fiecare cetățean al patriei noas
tre, fiecare bihorean să înțelea
gă că și el este o parte a acestei 
mari familii de peste 22 milioane 
de oameni și că numai prin 
munca fiecărui membru al fami
liei vom putea face (ara noastră 
mai bogată, viața noastră mai 
bună, în toate domeniile, atit 
din punct de vedere material, 
cit și spiritual. (Urale șl aplauze 
puternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — P.C.R. 1", 
„Ceaușescu și poporul !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

Preocupindu-nc de dezvoltarea 
patriei noastre, nu uităm nici 
un moment că în viața interna
țională au apărut probleme deo
sebit dc grave, incepind cu pro
blemele crizei economice, cu în
cordarea și conflictele din dife
rite zone ale lumii, cu accentua
rea cursei înarmărilor, care ia 
proporții tot mai puternice, pu- 
nînd in pericol insăși existența 
omenirii, cu accentuarea decala
jelor între țările bogate și săra
ce. Toate acestea fac necesa
ră intensificarea luptei oame
nilor muncii de pretutindeni, 
a popoarelor, pentru o politică 
democratică, bazată pe princi
piile deplinei egalități în drep
turi, respectului independenței 
și suveranității naționale, nea
mestecului in treburile interne, 
renunțării la forță și Ia amenin
țarea cu forța. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — pace !“).

Ca țară socialistă, acționăm 
pentru dezvoltarea relațiilor cu 
toate țările socialiste. Facem to
tul pentru a dezvolta colabora
rea cu vecinii noștri, astfel in
cit această colaborare să con
tribuie la intensificarea muncii 
pașnice a fiecărui popor in edi
ficarea socialistă. Dorim să fa
cem astfel incit țările socia

liste să ofere un exemplu dc 
colaborare egală intre state, un 
exemplu de contribuție la lupta 
pentru pace, pentru indepen
dență, pentru socialism. (Urale 
și aplauze puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — pace !“).

Acordăm o mare atenție pro
blemelor din Balcani,, dezvol
tării colaborării șl cooperării 
țărilor balcanice, transformării 
regiunii noastre intr-o zonă a 
colaborării pașnice fără arme 
nucleare. Sîntem gata să parti
cipăm activ la o reuniune la ni
velul șefilor de state și guverne 
din Balcani pentru realizarea a- 
cestui obiectiv care corespunde 
năzuințelor fiecărui popor din 
această regiune. (Aplauze șl u- 
rale puternice ; se scandează 
„Ceaușescu — pace !“).

Dezvoltăm, in același timp, 
relațiile cu țările in curs de 
dezvoltare. Noi înșine, ca (ară 
în curs de dezvoltare, acționăm 
pentru întărirea solidarității tu
turor acestor țări in vederea în
făptuirii noii ordini economice 
internaționale. Avem ferma con
vingere că țările in curs de 
dezvoltare dispun astăzi de for
ța necesară pentru a impune 
noi relații internaționale, rea
lizarea unei noi ordini econo
mice și politice internaționale, 
mai dreaptă și mai bună. (A- 
plauze și urale puternice, înde
lungate).

In aceiași timp, dezvoltăm re
lațiile și cu statele capitaliste 
dezvoltate, cu toate statele lu
mii, fără deosebire de orinduire 
socială. Considerăm că, in ac
tualele împrejurări internațio
nale, colaborarea pe baza prin
cipiilor coexistenței pașnice 
între toate statele constituie o 
necesitate obiectivă pentru rea
lizarea unei păci trainice, pen
tru progresul economic și social 
al fiecărei națiuni. (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează t 
„Ceaușescu — pace !“).

Ne pronunțăm cu toată ho
tărirea pentru încetarea con
flictelor militare din orice parte 
a lumii și pentru trecerea la so
lutionarea problemelor pe calea 
tratativelor pașnice. Aceasta co
respunde atit intereselor țărilor 
respective, cit și intereselor ge
nerale ale păcii și colaborării 
internaționale.

In acest cadru, aș dori ca, de 
la această adunare populară, să 
exprim condamnarea fermă de 
către poporul nostru a acțiuni
lor militare ale Israelului in 
Liban, împotriva poporului pa
lestinian. Exprimăm chemarea 
pentru încetarea imediată a 
acestor acțiuni, pentru retra
gerea trupelor israeliene din Li
ban, pentru restabilirea liniștii 
in această zonă și pentru solu

ționarea problemelor pe calea 
tratativelor, pentru realizarea 
unei păci trainice, bazate pe so
luționarea problemei palesti
niene, pe realizarea unui stat 
palestinian independent, pe asi
gurarea independenței și inte
grității tuturor statelor din zonă. 
(Urale și aplauze puternice, în
delungate).

România acționează cu toată 
fermitatea, impreună cu popoa
rele europene, pentru a opri 
amplasarea in Europa a noilor 
rachete nucleare cu rază medie 
de acțiune, pentru retragerea și 
distrugerea celor existente. Ac
ționăm ferm pentru ca Europa 
să fie lipsită de arme cu rază 
medie și cu orice rază de ac
țiune, pentru o Europă unită, 
fără arme nucleare. (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — pace !“).

Acum se desfășoară sesiunea 
specială a Organizației Națiu
nilor Unite pentru dezarmare. 
Am dori să ne exprimăm spe
ranța că la această sesiune se 
vor adopta hotăriri concrete in 
direcția opririi cursei înarmări
lor și trecerii la dezarmare și. 
in primul rind, la dezarmare 
nucleară. In acest sens, poporul 
nostru, prin manifestări am
ple, iși afirmă ferm — ca și 
alte popoare din Europa și din 
întreaga lume — voința sa de 
a se pune capăt cursei înarmă
rilor. Prin milioanele șl milioa
nele de semnături pe care le 
vom pune pe Apelul pentru 
pace, și pe care îl vom trimite 
sesiunii speciale, dorim să ex
primăm hotărirea și voința 
noastră de a face tot ceea ce 
depinde de noi, de a întări uni
tatea și colaborarea cu toate 
popoarele pentru a impune pa
cea în lume. (Aplauze și urale 
puternice : se scandează în
delung : „Ceaușescu — pace !“).

In lume sint multe probleme 
de soluționat și ele trebuie re
zolvate intr-un mod nou, de
mocratic, în interesul popoare
lor. Dar, in momentul de față, 
problema fundamentală este a- 
ceea a păcii sau războiului, 
aceea de a face totul pentru a 
asigura oamenilor pacea — con
diție esențială pentru ca flecare 
popor să se poală preocupa de 
soluționarea problemelor com
plexe ale dezvoltării sale eco- 
nomico-socialc. Dc aceea, lupta 
pentru pace constituie astăzi una 
din cele mai importante și 
fundamentale probleme ale în
tregii omeniri. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — pace !“).

Astăzi, toți oamenii de bună 
credință, toți oamenii de răspun
dere — indiferent de domeniul 

lor de activitate — recunosc că 
un oou război nu va avea mei 
învingători, nici invinși. Un 
război nuclear va p.ne in pe
ricol și va duce la insăși dispa
riția vieții pe pămint. Noi tre
buie ca in numele vie(ii, al 
omului — creația suprema a na
turii — să facem totul pentru a 
opri războiul, pentru dezarmare, 
pentru pace ! Să asiguram viața, 
existența liberă a oamenilor, 
deci și a națiunii noastre socia
liste 1 (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează îndelung : 
„Ceaușescu — pace !“).

Dăm o inaltă apreciere mani
festărilor pentru pace din Eu
ropa și din întreaga lume și sin
tem hotăriți să participăm activ, 
eu Întreaga noastră for(ă, la 
lupta comună pentru înfăptuirea 
acestui deziderat vital, pentru 
realizarea păcii in Europa și in 
întreaga lume. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează: 
„Ceaușescu — pace !“).

Dragi tovarăși și prieteni.

In încheiere, doresc, încă < 
dată, «ă exprim satisfacția noas
tră pentru cele ce am constatat 
In Bihor, in Oradea, pentru felul 
in care oamenii muncii acțio
nează in strinsă unitate in ve
derea realizării obiectivelor și 
sarcinilor ce le revin din Con
gresul al XII-lea. Avem, in ge
neral, — repet — impresii bune. 
Dar mal cu seamă, trebuie să 
spun că avem impresii deosebite 
despre căldura cu care oamenii 
muncii din întreprinderi șl 
de la sate ne-au iniim- 
pinai peste tot pe unde ara tre
cut, ceea ce arată atașamentul 
ferm al bihorenilor și orădeniior 
Ia politica internă și externă a 
statului și partidului nostru. A- 
ceastă căldură- a oamenilor 
mnncil ne face să avem deplina 
încredere că bihorenii iși vor 
face întotdeauna datoria. (A- 
plauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung : „Ceaușescu 
în Bihor, bucuria tuturor r, 
„Ceaușescu și poporul !“).

Cu această convingere doresc 
să vă urez dumneavoastră, tutu
ror bihorenilor succese tot mai 
mari in toate domeniile de acti
vitate, multă sănătate, multă 
fericire ! (Urale și aplauze pu
ternice, prelungite. Se scandea
ză indelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“). într-o atmosferă de 
puternică unitate și însuflețire, 
toți cei prezențî la Marea adu
nare populară ovaționează cu 
căldură pentru Partidul Comu
nist Român, pentru secretarul 
său genera], președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescti.

MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL ORADEA
Peste 80 000 de oameni ai 

muncii din Oradea, din localită
țile învecinate, muncitori, teh
nicieni și ingineri, intelectuali, 
elevi, studenți. tineri și vîrstnici. 
bărbați și femei — români, 
maghiari și de alte naționalități 
— au fost prezenti is Piața Vic
toriei la marea adunare popu
lară din municipiul Oradea, care 
a marcat momentul incheierii 
vizitei de lucru a secretarului 
general al partidului.

în piață domnește o atmosferă 
de sărbătoare, specifică intilniri- 
lor oamenilor muncii cu tovară
șul Nicolae Ceaușescu. secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. Mulțimea 
poartă stegulețe tricolore și ro
șii. flori, portrete ale tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu. ale tova
rășei Elena Ceaușescu. pancarte 
cu urări de ani multi, sănătate 
și fericire adresate celui mai 
iubit fiu al poporului. Pe clădi
rile ce străjuiesc marea piață 
erau înscrise urările: „Trăiască 
Partidul Comunist Român in 
frunte cu secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu", 
„Partidul — Ceaușescu — Româ
nia", „Trăiască Partidul Comu
nist Român, forța conducătoarea 
societății noastre socialiste". 
„Ceaușescu și poporul!", „Tră
iască unitatea de nezdruncinat 
a întregului nostru popor in ju
rul Partidului Comunist Român 
și al secretarului său general". 
„Trăiască si înflorească scumpa 
noastră patrie, Republica Socia
listă România". ' „Ceaușescu — 
Pace!". „Pace și securitate!".

Sosirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena 
Ceaușescu, a celorlalți tovarăși 
din conducerea de partid și de 
stat în mijlocul bihorenilor este 
marcată cu puternice aplauze, cu 
urale și ovații. Cei prezenți iși 
exprimă cu entuziasm bucuria 
lor nețărmurită de a-1 avea in 
mijlocul lor pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, încrederea . că sub 
conducerea Partidului Comu
nist Român, a secretarului 
său general, înfăptuind po
litica internă și externă a 
partidului^ strins uniți, îm
preună cu întregul popor, vor 
contribui La transpunerea în 
viață a istoricelor hotăriri ale 
Congresului al XII-lea. a pro
gramului de edificare a socie
tății socialiste multilateral dez
voltate. de ridicare a României 
pe noi trepte de progres și civi
lizație. de sporire a avuției na
ționale si. pe această cale, a 
bunăstării materiale și spiritua
le a tuturor celor ce muncesc 
din patria noastră.

Asemenea întregului nostru 
popor, cei ce muncesc și tră
iesc pe meleagurile bihorene 
și-au exprimat și cu acest prilej 
voința nestrămutată de a milita 
activ pentru înfăptuirea unei 
lumi fără arme de distrugere 
în masă, fără războaie pustii
toare, a unei lumi a păcii și 
înțelegerii, pentru realizarea în 
Europa și pe întreaga planetă 
a unui climat de destindere și 
colaborare între toate națiunile.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
■ răspuns cu căldură manifes

tărilor pline de dragoste și sti
ma ale bihorenilor.

Descnizind adunarea, tovară
șa Aiva r'eder, pnm-secretar al 
Comitetului județean Bihor al 
P.C.R., a spus :

Mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președinte al Republicii Socialis
te România,

Muit iubită tovarășă Elena 
Ceaușescu,

Stimați tovarăși,

Cu cele mai alese sentimente 
de bucurie, cu nețărmurită dra
goste, permiteți-mi ca in nu
mele Comitetului județean de 
partid, al comuniștilor, al tu
turor oamenilor muncii biho
reni — români, maghiari și de 
alte naționalități, să vă adresăm 
un călduros „Bun venit" pe 
aceste străvechi și înfloritoare 
meleaguri românești, cu prilejul 
noii vizite de lucru pe care o 
întreprindeți în județul nostru.

Am mandatul, mult stimate 
tovarășe secretar general Nicolae 
Ceaușescu, din partea tuturor 
locuitorilor Bihorului, să vă 
aduc un profund și vibrant 
omagiu dc stimă și respect, dum
neavoastră, cel mai iubit și sti
mat fiu al poporului român, 
strălucit conducător al parti
dului și al României socialiste, 
personalitate proeminentă a 
lumii contemporane, luptător 
neobosit pentru cauza socialis
mului, păcii și progresului eo- 
cial în lume.

Adresăm din adîncul inimilor 
noastre cel mai cordial bun 
venit pe plaiurile Bihorului 
tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu — mi
litant de frunte al partidului și 
statului nostru, om de știință de 
renume național și internațional, 
exemplu de dăruire și abnegație 
revoluționară, comunistă, anga
jată cu întreaga ființă în lupta 
închinată fericirii poporului 
român.

Salutăm, de asemenea, pre
zenta în județul Bihor a ce
lorlalți tovarăși din conducerea 
partidului și statului nostru.

Ne aflăm încă' sub profunda 
impresie a magistralei expuneri" 
pe care ați prezentat-o, mult 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, la recenta plenară 
a Comitetului Central al parti
dului — document-program de 
muncă de inestimabilă valoare 
teoretică și practică, model de 
analiză creatoare, științifică și 
originală a locului și rolului 
deosebit de important pe care-i 
ocupă activitatea teoretică, ideo
logică și politico-educativă în 
ansamblul preocupărilor parti
dului șl statului nostru pentru 
edificarea noii societăți, în cen
trul căreia se află omul, parti
cipant activ și conștient la fău
rirea noului său destin.

Și de această dată s-a evi
dențiat faptul că desfășurarea 
unei ample activități teoretice, 
stimularea climatului ideologic, 
Îmbinarea spiritului științific, 
creator cu activitatea prac
tică, concretă sint indisolubil 
legate de covîrșitearea dum

neavoastră personalitate de 
ctitor înțelept și călăuzitor al 
României socialiste moderne. 
Gindirea dumneavoastră social- 
politică, întreaga operă revolu
ționară sînt un exemplu viu de 
spirit creator, un remarcabil 
aport la îmbogățirea socialis
mului științific, a experienței 
revoluționare, a construcției so
cialiste în România.

In ambianța sărbătorească a 
acestei insufle'itoare adunări 
populare, străbătută de dra
gostea și devotamentul nemăr
ginite pe care vi le purtăm, per- 
miteți-mi, stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. să vă rapor
tez că și bihorenii, înfrățiți în 
muncă și idealuri, sub condu
cerea Comitetului județean de 
partid, muncesc cu multă dă
ruire patriotică și sint plenar 
angajați pentru îndeplinirea 
obiectivelor celui de-al XII-lea 
Congres al partidului, ale actua
lului cincinal.

Ia această etapă de dezvol
tare. deosebit de fericită pen
tru poporul român, denumită 
pe drept și cu cinste „Epoca 
Ceaușescu", Bihorul s-a îmbo
gățit cu noi edificii industriale, 
spcial-culturale și edilitar gos
podărești. Prin grija constantă 
a partidului și statului nostru, 
personal a dumneavoastră, to
varășe Nicolae Ceaușescu, in 
județul nostru au fost investite 
peste 44 miliarde lei, îndeosebi 
pentru crearea de noi ramuri 
productive, modernizarea în
tregii structuri economice și 
sociale. Au fost construite zeci 
de întreprinderi in Oradea, 
Aleșd, Marghita, Salonta și in 
alte localități bihorene, inclusiv 
in comune, au apărut in această 
perioadă ramuri noi cum sint 

industria cimentului, aluminei, 
extracției și prelucrării țițeiu
lui, a industriei de prefabri
cate și multe alte ramuri, 
s-au creat și dezvoltat noi 
orașe, adevărate centre mun
citorești la Marghita, Beiuș, 
Aleșd, Suplacul de Barcău. 
au crescut rîndurile și s-a dez
voltat conștiința clasei munci
toare, a țărănimii cooperatiste 
din Bihor, s-a modificat struc
tura populației ocupate și au 
avut loc schimbări in pregătirea 
profesională a oamenilor muncii.

In prezent producția indus
trială este dc 8 ori mai mare 
decit în 1965 și de 50 de ori 
superioară anului 1938. întreaga 
producție industrială a anului 
1938 se realizează azi în mai 
puțin de 9 zile. Realizări im
portante au fost obținute in 
cincinalul trecut în care s-a 
dat o producție suplimentară de 
3,2 miliarde lei. Astăzi, indus
tria bihoreana deține locul I 
pe țară la producția de bau
xită și locul II la producția de 
încălțăminte. Edificator este și 
faptul că în acești ani s-au 
mutat în apartamente noi peste 
210 mii oameni ai muncii, ceea 
ce înseamnă că fiecare al trei
lea bihorean locuiește în casă 
nouă ; au fost înălțate școli, 
spitale, policlinici, alte edi
ficii social-culturale.

Făcind bilanțul succeselor ob
ținute, așa cum ne invățați me
reu dumneavoastră, supunem 
unei profunde analize critice 
în spint de înaltă exigență res
ponsabilă întreaga noastră acti
vitate. Datorită neajunsurilor 
existente încă în munca poli- 
tico-organizatorică a unor orga
nizații de partid, conduceri 
economice, avem unități indus

triale și agricole care înregis
trează serioase rămineri în 
urmă la producția fizică, la 
export, investiții, domenii în 
care nu s-au depus toate efor
turile pentru valorificarea con
dițiilor și posibilităților de care 
dispunem.

Răspunzind îndemnurilor și 
prețioaselor indicații pe care 
ni le-ati dat, pe parcursul vizi
tei dumneavoastră, vă asigurăm 
că vom milita neabătut pentru 
îmbunătățirea stilului și meto
delor de muncă, pentru crește
rea spiritului combativ, revo
luționar al tuturor comuniștilor, 
a! celorlalți oameni ai muncii 
bihoreni, pentru elimiriarea ne
ajunsurilor existente. Vom ac
ționa in mod ferm pentru întă
rirea ordinii și disciplinei, a 
spiritului combativ, pentru in
tensificarea educației socialiste, 
patriotice, revoluționare a tutu
ror oamenilor muncii.

Avem suficiente resurse pe 
care trebuie să le valorificăm 
pe deplin și vă asigurăm, mult 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că sîntem plenar 
angajați în infăptuirea neabă
tută a indicațiilor pe care ni 
le-ați dat, a sarcinilor ce ne 
revin in acest an și pe întregul 
cincinal din Planul național 
unic de dezvoltare economică și 
socială a României.

însuflețiți de tezele și ideile 
cuprinse in magistrala dum
neavoastră Expunere la Plenara 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 
a.c., vom desfășura o intensă 
muncă politico-organizatorică 
pentru întărirea colaborării și 
unității de nezdruncinat a tu
turor cetățenilor, fără deosebire 
de naționalitate, în patria noas
tră comună, pentru înălțarea

României pe noi culmi de civi
lizație și progres.

A luat apoi cuvîntul tovarășul 
Bugnar Avram, secretar al Co
mitetului de partid de la Com
binatul de prelucrare a lemnului 
Oradea.

în continuare, a luat cuvîn
tul tovarășul Lup Teodor, strun
gar la întreprinderea „înfrăți
rea" Oradea, secretar al Comite
tului U.T.C., care a spus :

Mult stimate si iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu,

Mult stimată tovarășă Elena 
„ Ceaușescu.

Stimați tovarăși.

Vă rog să-mi îngăduiți ca, în 
numele constructorilor de ma- 
șini-unelte — români, maghiari 
și de alte naționalități — de la 
marea uzină orădeană „înfră
țirea", al întregului tineret biho
rean, să exprim bucuria nemăr
ginită și deplina satisfacție pri
lejuite de noua dumneavoastră 
vizită 1 in județ și 'în întreprin
derea noastră și să vă adresăm 
calde mulțumiri pentru bogata 
și prodigioasa activitate pusă 
în slujba înfloririi continue a 
patriei și fericirii poporului ro
mân.

Acționînd în spiritul tezei 
dumneavoastră de mare valoa
re teoretică și practică pentru 
formarea și educarea omului 
nou. a tinerei generații, potrivit 
căreia socialismul este o socie
tate a muncii libere, exprimată 
în cadrul recentei plenare lărgi
te a partidului, punem in cen
trul preocupărilor noastre for
marea atitudinii responsabile a 
tineretului față de muncă, de 
interesele generale ale societă
ții și vom face totul pentru cu

noașterea de către întregul ti
neret bihorean a istoriei mile
nare a poporului român, a luptei 
sale pentru afirmarea ființei 
proprii, pentru libertate socia
lă și națională, pentru inde
pendență și unitate.

Avem un minunat prilej as
tăzi de a vă raporta direct, 
mult stimate și iubite tova
rășe secretar general, că 
prețioasele dumneavoastră in
dicații date îa vizita cu 
care ne-ați onorat în septem
brie 1979 se înfăptuiesc : produ
cem mașini de mare complexi
tate, agregate, mașini cu coman
dă numerică și altele, ca rod al 
preocupărilor statornice pe li
nia înnoirii producției. îmbună
tățirii calității, promovării de 
noi tehnologii eficiente, sporirii 
competitivității produselor noas
tre.

Vă raportăm că, în lumina 
indicațiilor dumneavoastră și 
aplicind inițiativele : „ștință- 
tehnică-productie", „să muncim 
o zi pe lună cu materiale eco
nomisite". am trecut ferm la 
rcproiectări de mașini, la re
ducerea importurilor și realiza
rea unor importante economii 
de metal, economii din care 
vom putea fabrica în acest an 
80 de mașini de găurit radiale.

Sîntem conștienți însă că' în 
activitatea noastră mai există 
unele neimpliniri. îndeosebi pe 
linia organizării producției, or
dinii, disciplinei și a calității 
producției. Nu am acționat în
totdeauna cu exigentă și fermi
tate pentru combaterea mani
festărilor înapoiate, obscuran
tiste. mistice, din comportarea 
unor oameni și nu am luat o 
poziție hotărîtă fată de cel ce 
încalcă normele eticii si echită
ții socialiste, legile tării, mi
nusuri pe care sintem hotărîți 
să le înlăturăm în cel mai scurt 
timp.

Vă asigurăm, mult stimate șl 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că nu vom precupeți 
nici un efort, vom folosi toată 
priceperea noastră pentru a 
transpune în fapte documentul 
programatic adoptat de plenara 
din 1—2 iunie a.c.. precum și 
prețioasele indicații pe care ni 
le-ati dat cu prilejul vizitei 
astăzi La intpeprinderea noastră.

în numele colectivului de 
muncă de la „înfrățirea" și al 
întregului tineret bihorean «vă 
urăm din inimă multă sănătate, 
putere de muncă, să ne condu
ceți destinele pe drumul bu
năstării și fericirii. Să ne trăiți 
la multi ani, tovarășe Nicolae 
Ceaușescu !

Au mai luat cuvîntul tovarășii 
Jakab Edith, directorul între
prinderii „Miorița", Augustin 
Pop, directorul Liceului Indus
trial nr. 1 Oradea și Bor Colo- 
man, președintele C.A.P. din 
comuna Borș.

în numele tuturor partlcipan- 
ților Ia marea adunare popu
lară din municipiul Oradea, pri
mul secretar al Comitetului ju
dețean de partid a adresat to
varășului Nicolae Ceausescu 
rugămintea de a lua cuvîntul.

Primit cu vii și puternice 
aplauze, cu aclamații și urale 

prelungite, a luat cuvintul to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Cuvintarea secretarului gene
ral al partiduiu,, președinte.e 
Republicii, a fost urmărită cu 
deosebit interes și deplină apro
bare. fiind subliniată in repetata 
rinduri cu vii aplauze și urale. 
Participantii la adunare expri- 
mindu-și 'și de această dată ho- 
tărifea lor fermă de a acționa 
cu abnegație și dăruire, cu elan 
revoluționar și avint patriotic 
pentru îndeplinirea exemplară a 
sarcinilor ce le revin, dc a munci 
cu devotament, imp eunâ cu în
tregul popor, strins uniți in ju
rul partidului. al secreta
rului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru reali
zarea integrală a planului anual, 
a întregului cincinal, de a' tra
duce in viață, neabătut, politica 
partidului nostru, programul său 
de.înflorire a patriei pe. drumul 
socialismului și comunismului, 
de a sluji cauza păcii. înțelegerii 
și cooperării internaționale.

în încheierea adunării, luînd 
cuvintul, primul secretar al Co
mitetului Județean de partid * 
spus :

Mult: stimate tovarășe secretar 
general Nicolae Ceaușescu,

Vă rog să-mi permiteți co; în 
încheierea vibrantei adunări 
populare de la Oradea, in nu
mele tuturor oamenilor muncii 
bihoreni, fără deosebire de na
ționalitate. înfrățiți in muncă șl 
fapte, să vă adresăm din adin- 
cul inimilor noastre vii mu țu- 
miri pentru sprijinul și indica
țiile pe care ni le-a‘i dat și de 
această dată.

Vă încredințăm ne dumnea
voastră, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, că nu von 
precupeți nici un efort ne tru 
a da glas și viață chemărilor șl 
comandamente'or "-torit-’-» ale 
cincinalului calității si eficienței 
și vom contribui prin fonte la 
înflorirea continuă a județului 
nostru, a tării ne care o iubim 
și vrem să o îmbogă‘:-n pe zi ce 
trece prin munca noastră co
mună.

Vă mulțumesc încă o dată, 
tovarășe Nicolae C<»au-»''sc’', 
mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu, pentru vizita cu care 
nerați onorat, vă mulțumesc din 
toată inima pentru tot ce ați 
făcut ■ și fhceți pentru județul 
nostru .și vă rog să-mi pe-mitețl 
să vă urăm multă sănătate, fe
ricire, putere de muncă, pentru 
a ne conduce mulțl ani țara și 
destinele acestui popor spre 
culmile cele mai Înalte ale 
bunăstării, civilizației și prospe
rității socialiste și comuniste a 
patriei noastre.

Trăiască Partidul Comunist 
Român,. în frunte cu secretarul 
său general, tovarășul Nicola* 
Ceaușescu !

Marea adunare popula-ă din 
municipiul Oradea sc încheie 
într-o atmosferă vibrantă, d» 
puternic entuziasm. Zecile de 
mii de participant! aclamă din 
nou cu însuflețire, ovaționează 
îndelung pentru partid și secre
tarul său general, pentru paca
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tuturor românilor pentru înfăp
tuirea nobilului ideal al nea
târnării.

La locul de desfășurare a ce
remoniei au fost prezenți mii 
de locuitori ai orașului și ai lo
calităților învecinate, care au 
salutat cu deosebită căldură, 
cu puternice aplauze și urale. 
sosirea secretarului general al 
partidului, ovaționind îndelung 
pe cel ce conduce cu atîta în
țelepciune destinele națiunii 
noastre socialiste, pe cel ce și-a 
făcut un ideal de viață bunăs
tarea si fericirea neamului, a- 
părarea păcii și independenței.

In intimpinarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și a tovară
șei Elena Ceaușescu. au venit 
tovarășe Suzana Gâdea, mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
președintele Consiliului Cultu
rii și Educației Socialiste, re
prezentanți ai organelor locale 
de partid și de stat.

O formațiune alcătuită din 
militari, membri ai gărzilor pa
triotice și ai detașamentelor de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei prezintă ono
rul.

Se intonează apoi Imnul de 
stat al Republicii Socialiste 
România.

Un grup de pionieri și elevi 
oferă frumoase buchete de flori 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceausescu, 
care ii Îmbrățișează cu dragoste.

Adresindu-se tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena . Ceaușescu, tovarășul A- 
lecu Paraschiv. prim-secretar al 
Comitetului municipal Oradea 
al P.C.R., primarul municipiu
lui. a spus : Locuitorii munici
piului Oradea, vatră româneas
că de frumoasa și veche tradi
ție patriotică. revoluționară, 
trăiesc momente de vibrantă e- 
moție și sint fericiți de a vă 
avea pe dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, m mijlocul 
lor. acum, la dezvelirea Monu
mentului Independenței, operă 
cu adinei semnificații Istorice, 
care simbolizează lupta dirză, 
neînfricată dusă de Întregul 
nostru ponor pentru indepen
dență, suveranitate, pentru fău
rirea liberă a propriului destin. 
Monumentul ce-1 inaugurăm 
astăzi, realizaț din inițiativa 
dumneavoastră, de către sculp
torul Constantin Popovicl. este 
o operă ce se integrează armo
nios nu numai in peisajul nou 
al orașului, ci si intr-o tradiție 
scumpă locuitorilor din acest 
vechi colț de țară, el semnifi- 

cînd permanența noastră mile
nară pe străvechile plaiuri ro
mânești ale Bihorului.

Omagiind ideea nobilă a in
dependenței. pentru care s-au 
jertfit atitea generații, ginduri- 
le noastre de recunoștință se 
îndreaptă către dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. care întru
chipați tradițiile înaintașilor, 
împlinite astăzi sub soarele so
cialismului. intr-o țară liberă și 
demnă.

Cu profundul respect pe care 
vi-1 purtăm, permiteți-ne. mult 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. să vă invităm să 
dezveliți Monumentul Indepen
denței din Oradea, cu neștirbita 
convingere că monumentul va 
purta peste timp mesajul unui 
popor liber și stăpin intr-o tară 
liberă și suverană.

în atmosfera sărbătorească ce 
s-a înstăpînit în piață, secreta
rul general al partidului taie 
panglica inaugurală, dezvelind 
Monumentul Independenței.

Compoziția sculpturală, a că
rei Înălțime totală este de a- 
proape 30 de metri, are pe cele 
patru laturi ale soclului basore
liefuri reiprezentind trecerea 
Dunării de către armata roma
nă. aspecte din bătăliile de la 
Plevna. Grivlța, Rahova si VI- 
din, imagini sugerlnd contribu
ția Bihorului la purtarea răz
boiului pentru neatimare. scene 
simbolizînd victoria armatei ro
mâne, ce a consacrat, prin tăria 
armelor și măreția sacrificiului 
ostașilor săi. independenta de 
stat a României. Pe partea cen
trală a soclului ce susține gru
pul statuar se pot citi cuvinte 
de aleasă cinstire și puternică 
vibrație patriotică aparținînd 
tovarășului Nicolae Ceaușescu : 
„Participarea a numeroși vo
luntari transilvăneni înrolați 
sub drapelul românesc la răz
boiul pentru cucerirea inde
pendenței de stat a Românie a 
constituit o pagină impresio
nantă de solidaritate națională, 
realizarea uneia dintre cele mai 
de seamă năzuinți ale Întregu
lui nostru popor".

Grupul statuar ce încununea
ză monumentul reprezintă 
țărani in costume specifice 
acestor locuri, simbolizînd pe 
cei ce prin lupta lor au menți
nut veșnic viu idealul unității 
și independenței națiunii româ
ne.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a avut cuvinte de apreciere Ia 
adresa tuturor celor ce au con
tribuit la realizarea acestei o- 
pere de artă de mare forță ex
presivă, ce se adaugă frumuse
ților mai vechi sau mai noi ale 

bătrînului oraș bihorean. Se
cretarul general al partidului a 
cerut edililor orădeni să țină 
cont de caracteristicile noului 
monument cînd vor stabili con
figurația viitoarelor ansambluri 
de locuințe din jur. pentru ca 
întreaga zonă să aibă armonia 
necesară.

Solemnitatea a luat sfirșit in
tr-o atmosferă entuziastă, stră
bătută de suflul înaltului patrio
tism al locuitorilor acestor me
leaguri. S-a scandat minute in 
șir „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu in Bihor — bucuria 
tuturor !", semn al dragostei și 
prețuirii de care se bucură în- 
tîiul cetățean al țării, al hotări- 
rii oamenilor muncii din jude
țul Bihor de a face totul pen
tru îndeplinirea sarcinilor ce le 
revin, pentru sporirea contribu
ției lor la continua înflorire a 
României socialiste.

De la locul desfășurării 
ceremoniei, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, ceilalți tovarăși din 
conducerea de partid și de stat 
se Îndreaptă către Piața Vic
toriei, pentru a lua parte Ia 
marea adunare populară. Mulți
mea aplaudă îndelung, aclamă 
cu putere pentru partid și se
cretarul său general.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu 
răspund cu prietenie acestor en
tuziaste manifestări de dragos
te și stimă, de profundă recu
noștință eu care sint Înconjurați 
de locuitorii municipiului Ora
dea.

Noua vizită de lucru a tova
rășului Nicolae Ceaușescu în 
județul Bihor s-a încheiat. 
Ecourile ei vor dăinui, insă, me
reu in sufletele și conștiința oa
menilor de aici. Fiindcă această 
intilnire cu conducătorul iubit 
al partidului și statului se în
scrie — asemenea celor prece
dente — ca un moment cu pro
funde rezonanțe în viața jude
țului și a locuitorilor săi. Apre
cierile și Îndemnurile rostite — 
cu acest prilej — de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu au însuflețit 
și vor călăuzi eforturile crea
toare, Întreaga muncă pe care 
bihorenii o consacră, cu dărui
re și abnegație, prosperității ju
dețului lor, dezvoltării continue 
a patriei. Cel ce trăiesc și mun
cesc în acest frumos colț de 
țară sint hotărlți să facă totul 
pentru transpunerea In fapt a 
indicațiilor și sarcinilor trasate 
de secretarul general al parti
dului, pentru a contribui, in
tr-o măsură sporită, împreună 
cu întregul popor, la Înfăptuirea 
obiectivelor celui de-al Xll-lea 

Congres al P.C.R., a programu
lui luminos de edificare a socie
tății socialiste multilateral dez
voltate și de înaintare a Româ-1 
niei spre comunism.

Asigurindu-1 de această hotă
râre, mii și mii de locuitori ai 
județului Bihor au făcut din 
nou tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, la plecare, o im
presionantă manifestare de dra
goste și prețuire. Dind glas gin- 
durilor și simțâmintelor pe care 
Ie impărtășeau în acele cli
pe deosebite, el au scan
dat neîntrerupt, cu înflăcă
rare, „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu — România, stima 
noastră și mindria !“, „Ceaușescu 
— Pace I“. Mari ansambluri co
rale Interpretau cintece închi
nate partidului și secretarului 
său general, patriei noastre so
cialiste. Tineri și tinere, în cos
tume populare bihorene. expri
mau, prin vers, cintec si dans,- 
bucuria de a trăi într-o țară li
beră și înfloritoare. Puternice 
aplauze, urale și ovații făceau 
să vibreze văzduhul.

Totul se constituia. In aceste 
momente, lntr-o imagine cu va
loare de simbol, care punea 
pregnant în lumină unitatea 
strinsă, indestructibilă, a tutu
ror cetățenilor patriei, fără deo
sebire de naționalitate, a între
gului popor, in jurul partidului, 
al secretarului său general, uni
tate care dă forță și trăinicie 
națiunii noastre socialiste.

In această atmosferă de vi
brantă semnificație, tovarășa 
Eva Feder, prim-secretar al Co
mitetului județean de partid, a 
adresat, incă o dată, profunde 
mulțumiri tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu pentru vizita efec
tuată, reafirmînd voința fermă 
a locuitorilor județului de a face 
totul pentru ridicarea României 
socialiste pe trepte tot mai Înal
te de progres și civilizație.

O gardă militară, cu prilejul 
plecării secretarului general al 
partidului, președintele Republi
cii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a prezentat onorul.

Au răsunat solemn acordurile 
Imnului de stat al Kepublicii 
Socialiste România.

Pionieri și șoimi a! patriei, 
tineri și tinere au oferit buche
te de flori iubiților oaspeți.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu 
și-au luat, apoi, un cald rămas 
bun de la reprezentanții orga
nelor locale de partid și de stat, 
de la toți bihorenii prezenți.

în aclamațiile și uralele mul
țimii, elicopterul prezidențial a 
decolat, cu destinația Arad.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
sosit, miercuri seara, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, în 
municipiul Arad, în continuarea 
vizitei de lucru pe care «o efec
tuează Sn această parte vestică a 
țării.

Stadionul orașului — unde a 
avut loc primirea oficială —, a 
devenit nelncăpător pentru zeci
le de mii de reprezentanți ai 
populației de pe această stră
veche vatră românească, care au 
ținut să adreseze, cu toată 
căldura inimilor, conducătorului 
partidului și statului nostru, din 
prima clipă a sosirii sale în a- 
ceastă recunoscută citadelă a 
muncii socialiste, salutul comu
nist, muncitoresc al populației 
județului — români, maghiari, 
germani, sirbi și de alte naționa
lități —, să-I Încredințeze că, la 
fel ca și pînă acum, vor munci

SOSIREA LA ARA
in strinsă unitate, cu pasiune și 
pricepere, cu elan revoluționar 
— așa cum o cere secretarul ge
neral al partidului —, pentru în
deplinirea exemplară a sarcini
lor mobilizatoare stabilite de 
Congresul al Xll-lea, de recenta 
ptenară ale partidului.

La aterizarea elicopterului 
prezidențial, izbucnesc urale 
nesfirșite, se aplaudă înde
lung. se scandează cu pu
tere : „Ceaușescu — P.C.R. !", 
„Ceaușescu și p o por u 1“, 
„Ccffușescu, România — stima 
noastră și mîndria !“ — alătu
rări simbolice care dau relief 
adevărului de necontestat : 
partidul și poporul, într-o unita
te de monolit — mereu înainte, 
Jn lupta pentru fericirea întregii 
noastre națiuni.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
tovarășa Elena Ceaușescu sînt 
Balutați, cu deosebită știmă și 
respect, în numele comuniștilor, 
al tuturor locuitorilor județului, 

de tovarășul Pavel Aron, prim- 
secretar al Comitetului județean 
Arad al P.C.R.. de reprezentanții 
organelor lccale de partid și de 
stat.

O gardă, alcătuită din militari 
ai forțelor noastre armate, 
membri al gărzilor patriotice și 
detașamentelor de pregătire a 
tineretului pentru apărarea pa
triei, prezintă onorul. Se into
nează Imnul de stat al Republi
cii Socialiste România. în semn 
de respect și strămoșească ospi
talitate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu sint rugați să guste 
din plinea și vinul ce rodesc pe 
meleagurile bănățene. Cu multă 
afecțiune, un grup de tineri, de 
pionieri șl șoimi ai patriei oferă 
buchete de flori.

De la stadion, într-o mașină 
deschisă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu străbat principalele 
artere ale orașului pe care se

D
regăsește aceeași atmosferă en
tuziastă, sărbătorească. Zeci de 
mii de arădeni, tineri și virst- 
nicl, bărbați și femei salută cu 
bucurie prezența îij orașul lor a 
conducătorului partidului și sta
tului nostru, de al cărui nume 
și neostenită activitate sînt le
gate înfăptuirile fundamentale 
ale ultimului deceniu și jumă
tate în dezvoltarea, in județul 
Arad, a unei industrii moderne 
și puternice, a unei agriculturi 
modeme, culturi înaintate, în 
ridicarea generală a nivelului de 
viață și civilizație.

Se ovaționează neîntrerupt 
pentru partidul nostru comu
nist, pentru patria socialistă, 
pentru pace ți largă colaborare 
în întreaga lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns îndelung, cu prietenie, 
entuziastei manifestări cu care 
sint înconjurați.

TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului ANTONIO RAMALHO EANES
Președintele Republicii Portugheze

LISABONA
Cu prilejul Zilei naționale a Portugaliei, adresez Excelenței 

Voastre sincere felicitări și cele mai bune urări de fericire perso
nală, de progres și bunăstare poporului portughez

Exprim convingerea că relațiile româno-portugheze vor cunoaște 
o continuă dezvoltare, in interesul ambelor noastre popoare, al 
păell ți cooperării în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentelor lor domnilor 

Comandant DANIEL ORTEGA SAAVEDRA 

Dr. SERGIO RAMIREZ MERCADO 

Dr. RAFAEL CORDOVA RIVAS
membrii Juntei Guvernului de Reconstrucție Nationals 

a Republicii Nicaragua
MANAGUA

Am aflat eu întristare de pierderile de vîeți omenești și daunele 
materiale provocate de puternicele inundații care s-au produs 
recent in țara dumneavoastră.

în numele poporului șl guvernului român, precum șl al meu 
personal, vă exprim sincera noastră compasiune, Iar familiilor 
îndoliate, profunda condoleanțe.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Constantin Dăscă- 
leseu, prim-ministru al guvernu
lui, a trimis o telegramă primu
lui ministru al Guvernului statu
lui Santa Lucia, John Campton,

agenda
Consiliul Național al Femeilor, 

Ministerul Industriei Ușoare și 
Comitetul uniunii Sindicatelor 
din Întreprinderile industriei 
ușoare aU organizat miercuri, in 
Capitală, 0 consfătuire de lucru 
tu caracter de instruire și schimb 
de experiență privind activitatea 
polltico-oducativâ desfășurată de 
Comisiile femeilor din industria 
ușoară in îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de plan pe 1982.

Dezbaterile s-au desfășurat in 
spiritul tezelor și orientărilor 
date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in magistrala expu
nere rostită la Plenara C,C. al 
P.C.R. din 1—2 iunie a.c., docu
ment programatic de excepțio
nală Însemnătate teoretică și 
practică.

în Încheiere a luat cuvîntul to
varășa Ana Mureșan, președinta 
Consiliului Național al Femeilor, 
care a scos in evidență sarcinile 
ce revin comisiilor femeilor din 
industria ușoară pentru înfăp
tuirea Programului de măsuri 
politico-organl2atorlce șl soelal- 
eulturale, pentru amplificarea 
participării femeilor la viața eco- 
nomido-iocială a țării în perioa
dă 1361—1985.

hs Bwauresti au continuat, 
^miercuri, lucrările reuniunii de 

cooperare balcanică multilatera
lă in domeniul energiei șl mate
riilor prime. Partlcipanțll au 
dezbătut probleme In legătură 
cu noi posibilități de cooperare 
privind proiectarea, realizarea și 
exploatarea amenajărilor hidro
energetice, tehnologii de exploa
tare și folosire a resurselor 

cu ocazia preluării acestei func
ții, prin care 11 adrosea2ă feli
citări, precum și urări de pace, 
progres ți bunăstare pentru 
poporul din Santa Lucia.

energetice, metode țl soluții de 
utilizare rațională a energici in 
economie, recuperarea și utiliza
rea deșeurilor rezultate din ex
ploatarea resurselor energetice. 
De asemenea, au fost abordate 
aspecte privind identificarea po
sibilităților do cooperare pe terțe 
piețe. S-a hotărit ca un grup de 
redactare, la care participă de
legațiile țărilor prezente la lu
crări, să-și înceapă activitatea 
de elaborare și convenire a do
cumentului final al reuniunii.

Lucrările reuniunii continuă.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Fillpine, ambasadorul 
acestei țări la București, Mario 
C. Belisario, a oferit, miercuri, 
o recepție.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Portugaliei. Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea a organizat miercuri 
după-amiază o manifestare cul
turală, in cadrul căreia ziaris
tul Viorel Popescu a prezentat 
Impresii de călătorie din această 
țară. Au fost vizionate apoi fil
me documentare portugheze.

Miercuri dimineață, au sosit 
tntr-o vizită, în portul Constan
ța, navele americane ,,Harry E 
Yarnell" și „Valdez". în aceeași 
zi. conducătorul marșului, vice
amiralul William H. Rowden, 
însoțit de un grup de ofițeri 
americani, a făcut vizite pro
tocolare primarului municipiu
lui Constanta șl Comandantului 
Marinei militare. •

al Uniunii Tineretului Comunist organizației
U.T. C. a unei unități militare de marină

Miercuri, Ia Mangalia s-a 
decernat, intr-un cadru festiv, 
Drapelul Comitetului Central al 
Uniunii Tineretului Comunist 
organizației U.T.C. a unei unități 
militare de marină din această 
garnizoană, pentru contribuția 
adusă la Înfăptuirea politicii 
Partidului Comunist Român, la 
formarea șl educarea comunistă, 
revoluționara a tinerilor mili
tari, pentru rezultatele deosebite 
în procesul pregătirii de luptă și 
in activitatea politico-educativă.

Tovarășul Nicu Ceaușescu, se
cretar al C.C. al U.T.C., care, in 
numele Biroului C.C, al U.T.C., 
a inminat drapelul unității dis
tinse. a urat tinerilor marinari 
ai flotei noastre militare noi și 
importante succese In realizarea 
unei calltâțl superioare In pre
gătirea militară marinărească și 
politică.

La festivitate au participat 
goneral-iocotcnent Gheorghe 
Gomoiu, adjunct al ministrului 
apărării naționale, secretarul 
Consiliului politic superior al

Elevii fermieri 
din Băilești

Cea mai mare unitate șco
lară din oraș este Liceul agro
industrial. Peste MO de elevi 
învață aici meseriile de bază 
ale agricultura, continuind tra
diția muncii harnice a părinți
lor lor card se îndeletnicesc, 
in ciuda statutului de orășeni, 
cu diversele activități ale 
timpului. Aici, in cimpia Băi- 
leștilor, pentru orășenii din 
Băilești, Dolj, agricultura de
ține primatul. Nu m-a surprins 
si aflu despre elevii Liceului 
agroindustrial din locatitatea 
olteană că dețin, pe lingă re
zultatele buna la invățătură, 
note maxime In activitatea 
pracîtcâ. Iar această activitate 
înseamnă In primul rină pro
ducția pe care ei o realizează 
In fermele proprii. Pe o supra
față de M ha ei au semănat 
porumb, sfeclă furajară și lu
carnă, propunîndu-și să obțină 
In acest an recolte superioare 
perioadei anterioare. Numai la 
porumb boabe angajamentul 
lor prevede cantitatea de 8 OM 
kg la hectar. Pentru aceasta, 
împreună cu profesorii, sub în
drumarea inginerilor agronomi 
Mariana Drăguleț, Liliana 
Ciutei și Ion Dragnea ei au 
executat întregul registru al 
lucrărilor necesare, tn ciuda 
ploilor repetate au încheiat 
prășitul porumbului pe toate 
cele 34 ha, rdrttul ți prășitul 
sfeclei. dacă culturile arată 
atlt de bine, înseamnă că ei 
si-au făcut datoria cum tre
buie, tnceplnd cu lucrările de 
mecanizare (clasa de mecanici 
agricoli s-a remarcat la opera
țiunile din toamnă ți primăva
ră) pind la cele actuale. Acolo 
unde n-au putut intra mașinile 
au fost folosite tapele. Șt nu 
numai pe terenurile fermei 
școlare, ci ți pe lotul de 25 ha 
cu porumb, preluat de la C.A.P. 
In acord global, pe terenurile 
din incinta școlii cultivate cu 
sfecli, cartofi, legume ți lu
cerna, Concomitent cu finaliza
rea lucrărilor de întreținere ei 
pregătesc recuzita pentru iri

armatei, contraamiral loan Mu- 
șat, comandantul marinei mili
tare. ofițeri superiori de marină, 
alti invitați.

Cu acest prilej, tinerii militari 
uteciști din unitatea distinsă 
s-au angajat să intensifice mun
ca politico-educativă pentru 
transpunerea In viață a sarcini
lor Si Indicațiilor trasate tinere
tului do secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la aniversarea a 60 
de ani de la crearea U.T.C., 
precum și A celor cuprinse în 
magistrala Expunere rostită la 
recenta Pleiieră lărgită a C.C, al 
P.C.R., de a munci și a acționa 
cu dăruire, abnegație șl spirit 
revoluționar in vederea ridicării 
necontenite a capacității de 
luptă a unității, pentru Îndepli
nirea supremei sarcini Încredin
țate de popor, de comandantul 
suprem — aceea de a fi apără
tori de nădejde al scumpei noas
tre patrii, Republica Socialistă 
România.

gații, installed primele coloa
ne. Toate aceste locuri de mun
că constituie amfiteatre ale în
vățării artei de a cultiva pă- 
mintul eu maximă eficiență, 
dar și arenele întrecerii între 
colectivele de elevi, siimullnd 
deopotrivă învățătura ți prac
tica, spiritul gospodăresc. Este 
o mîndrie pentru ei — ața 
mărturisesc Marian Pădureanu, 
Olga Duriță și Eugen Cismaru, 
să-ți măsoare forțele cu părin
ții si frații lor care lucrează 
în fermele I.A.S. sau C.A.P. 
apreciate pentru producțiile 
record. Totodată ei extind ac
tivitatea ți asupra altor sectoa
re. De anul trecut a fost orga
nizată pe lingă cantina școlii 
o gotpodărie-anexă, in care 
elevii îngrijesc 60 de porci, tn 
urma întllnirti de la Sibiu a 
secretarilor U.T.C. din liceele 
agroindustriale, privind gospo- 
dăriile-anexe, ne informează 
tinăra profesoară Lucia Lucan, 
îndrumătorul U.T.C.. în atelie
rele școlare au inceput confec
ționarea cuștilor pentru crește
rea iepurilor de casă. Primele 
exemplare matcă au fost achi
ziționate de la profesorii și 
elevii care cresc tn gospodăriile 
proprii. Pentru acest an, elevii 
liceului bdilețtean au progra
mat obținerea a 60 iepuri, tn 
același timp, vor crește viermi 
de mătase șt vor pregăti viitoa
rea stupină. Dacă avem in 
vedere ți temele de cercetare 
pentru bacalaureat, specifice 
profilului școlii, cit ,și prezen
ța brigăzilor de elevi pe șan
tierul național Vilțoara-Nord 
putem conchide că pentru ti- 
ndrul colectiv al Liceului agro
industrial Bdilești condus de 
profesorul Marian Pirnea are 
toate șansele să devină, chiar 
cu prima sa promoție da ab
solvenți din acest an, o ade
vărată pepinieră de cadre bine 
pregătite pentru unitățile agri
cole din zonă.

UTILAJ PENTRU EXPORT

O nouă premieră națională a 
fost semnată de colectivul în
treprinderii de utilaj tehnologic 
din Buzău. Este vorba de reali
zarea primului cuptor rotativ 
pentru instalații de bicromat de 
sodiu, utilaj de mare complexi
tate tehnică solicitat la export. 
Probele, trecute cu succes, au 
demonstrat că utilajul, rod al 
activității creatoare a specialiș
tilor buzoieni, are mare produc
tivitate și siguranță în exploa
tare, situîndu-se la nivelul ce
lor mal noi realizări în acest 
domeniu.

TV
JOI, 10 IUNIE 

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,03 Pași de viața 
lungă. 11,35 Desene animate. 11,55 
Film serial: „Lumini șl umbre" — 
episodul 13, 13,40 Țară dragă, 
mlndru nume — program coral.

programele i și n

16,00 Telex. 16,OS Reportaj pe 
glob : Lisabona. 15,25 Profesiunile 
cincinalului: Școala petroliștilor. 
16,45 Muzica populară.

în jurul orei 17,00 —
Transmisiune directă i Adu
narea populară din munici
piul Arad, prilejuită de vi
zita de lucru, in județul 
Arad, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al* Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România.

20,00 Telejurnal. 30,50 Pentru 
dezarmare șl pace — poziția acti
vă și constructivă a României, a 
președintelui Nicolae Ceaușescu. 
21,10 Luptăm pentru pacea lumii 
— emisiune de versuri șl cîntecc. 
21,23 Un vast program de activi
tate politlco-ideologlcă: Democra
ția șl socialismul. 21,45 Viața cul
turală. 22,13 Telejurnal.

PROGRAMUL II

ao.oo Telejurnal. 20,80 Concertul 
orchestrei simfonice a Radlotele- 
viziunii. Dirijor: Paul Popescu. 
Solistă: Dana Borșan. In pauză : 
BAptămina In pagini de cronică 
muzicală. 22,15 Telejurnal.

CINEMA
JOI, 10 IUNIE

TRANDAFIRUL GALBEN: Patria 
(orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 
20,16); București (orele 8,43: 11; 
13.30; 16; 18,15; iuâff); Melodia 
(orele 0; 11,18; 1J.2»; 15,43; 13; 
20.15).

ULTIMUL CARTUȘ; CAPCANA: 
Palatul aporturilor și culturii (ora 
18).

PACALA,: Luceafărul (orele 0,30; 
12,30; 16,30; 10,16).

MAMA: Central (orele »; 11,15; 
13,30; 16,45; 18; 20).

TREI SCRISORI SECRETE: 
rimpurl Noi (orele I; 11,15; 13,15; 
15,30; 17,43; 20).

UN ECHIPAJ PENTRU SINGA
PORE; Grlvlta (orele 9; 11,15; 
13,30; 13,43; 18; 20,18); Aurora
(orele 9; 11,16; 13,30; 15,43; 18; 20).

CALCULATORUL MĂRTURI
SEȘTE: Ciulești (orele 9; 11.18; 
13,30; 18,45; 18; 20); Tomis (orele 
I; 11,13; 13,30; 15,43; 19; 20).

INTOARCE-TE ȘI MAI PRI
CEȘTE o DATA: pacea (orele 
5,30; 17,30; 19,30); Cosmos (orele 
>,30; 11,30; 13,30; 15,30; 17,30; 19,30).

DRUMUL OASELOR: Viitorul 
«rele 15,30; 17,30; 19,30).

fNGHIȚITORUL DE SĂBII 1 
’regresul (orele 16; 13; 20).

(orele 
(orele

SPORT

Fotbal: CEEA CE
Adică liderul șl-a valorificat șansele terenului pro

priu, obțlnind victoria care-1 asigură titlul national 
Înainte de consumarea ultimei etape. Deci, Dinamo — 
Corvlnul 3—2, după un meci de factură modestă, de
parte de ceea ce ar fi trebuit să fie, avtnd in vedere 
că era, poate, al doilea derbi al returului campiona
tului, după Dinamo — Univ. Craiova, desfășurat cu 
puțin timp în urmă pe același stadion. începutul 
meciului a semănat Intrucltva cu partida amintita, 
gazdele au dominat autoritar In prima jumătate de 
oră, atacînd dezlănțuit șl reușind să conducă cu 2—0 
prin golurile Înscrise de Custov, în min. 13, din pe- 
naltf (Ionlță reușise să respingă, dar același Custov, 
a reluat lmparabll) și Mulțescu, mln. 2». Vâzlndu-se 
prea devreme campioni, șl crezînd ca niște naivi că 
la un asemenea scor sint încheiate conturile, dina- 
movlștii au slăbit ritmul, forța și densitatea acțiuni
lor in terenul și la poarta adversă, ceea ce a permis 
Jucătorilor hunedorenl să iasă la atac, să lanseze, 
prin combinații subtile la mijlocul terenului, cîteva 
acțiuni ceva mal periculoase la sflrșltul primei re
prize șl Începutul celol de-a doua, soldate cu două 
goluri înscrise de Nlcșa, dlntr-o pasă lucrată de Du- 
mitrache, In mln. 44 șl Andone, în min. 48. Treziți 
la realitate, văzindu-se in pericol, dinamoviștii ape
lează la noi resurse și devin mai hotărîțl și ceva 
mal incisivi. Acțiunile lor n-au, insă, claritatea ne
cesară, soluțiile de finalizare nu sînt inspirate. El 
reușesc să se desprindă, totuși, de un adversar, care 
ml s-a părut că nu luptă cu suficientă convingere, 
printr-un nou penaltl, pe care arbitrul M. Neșu 11 
acordă considering (7 1) că portarul Ionlță, Ieșind să 
blocheze mingea In picioarele lui Mulțescu l-a faul-

ERA PREVIZ13L
tat pe acesta! Lovitura de pedeapsă este transfor
mată, din nou, de Custov. Este 3—2 în minutul 53. 
Urmează o perioadă de lincezeală, ambele formații 
aproape că renunță Ia ofensivă, pasează mult inapol, 
ca să treacă timpul. Jocul, calitatea lui, evoluția e- 
chlpelor și a Internaționalilor ne-au făcut să ne gîn- 
dim cu strîngere de inimă, cu teamă, la sezonul In
ternațional de toamnă, cind vin partidele oficiale ale 
naționalei șl „cupele europene".

Deznudămintul B-a produs mai devreme șl pentru 
că Universitatea Craiova, prematur resemnată, n-a 
mal fost, ca altădată, un adversar dificil, greu de 
învins, In deplasare, de unde se-ntorcea mereu cu 
puncte. Evoluția slabă a campionilor In acest final 
de campionat a facilitat reușita dinamoviștllor. Dar 
observații privind plusurile șl minusurile echipelor 
fruntașe, ale campionatului, jmerltele unora șl scăde
rile altora — după ultimul fluier.

Să consemnăm, în continuare, cea mai mare sur
priză a etapei, poate șl a acestui final de campio
nat: studenții clujeni pierd pe terenul propriu „me
ciul carierei lor" In divizia A, arunclnd, cu o mărini
mie greu de Înțeles, colacul de salvare băcăuanilor. 
Șl lată ca, In mod aproape nesperat, penultima eta
pă pare să rezolve multe din ecuații și la polul 
opus al clasamentului. După Progresul Vulcan, de
mult retrogradată, In cea mal critică situație se gă
sesc, Ia această oră, „U“ Cluj-Napoca, U.T.A., șl 
A.S.A. Tg. Mureș, toate trei la minus patru In clasa
mentul adevărului. Insă, cum fotbalul nostru este 
plin de surprize, de ce nu ne-ar rezerva alte solu
ții in ultima etapă ?

VASILE CABULEA

DIAGRAMA ETAPEI Clasament
■ Dinamo — Corvlnul Hune

doara 3—2 (2—1). Au marcat: 
Custov (2) și Mulțescu, respec
tiv Nlcșa și Andone.

■ Chimia — Politehnica Timi
șoara 2—1 (0—1). Golurile au 
fost înscrise de Gingu șl Savu, 
respectiv Manea.

■ Progresul Vulcan — F. C. 
Olt 1—3 (1—2). Golul gazdelor a 
fost marcat de Apostol, Iar 
punctele oaspeților de Glrjoabă 
(în proprie poartă), Rotaru și 
Pițurcă.

■ Jiul — Universitatea Cra
iova 1—0 (0—0). Unicul' «ol a 
fost marcat de Varga.

• Ieri în Capitală s-a desfășu
rat finala campionatului repu
blican de juniori I, dintre forma
țiile Corvlnul Hunedoara șl F.C.

BUJORUL ROȘU: Victoria (orele 
9; 11; 13,15; 15,30; 17,45; 20).

DUMBRAVA MINUNATA: Doina 
(orele 9; 10,45); CELE 12 MUNCI 
ALE LUI ASTERIX (orele 13,30; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,15).

MISTERELE DE LA CASTEL: 
Buzeștl (orele 15; 17; 19).

FERICIRE DE TIGAN: Dacia
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

CINTECELE MARII: Eforie (ore
le 9; 11,15; 13,30; 15,48; 18; 20.15).

VACANȚA CU C1INELE: Drumul 
Sării (orele 16; 18; 20>.

COMOARA DIN LACUL DE 
ARGINT: Ferentari (orele 18,30; 
17,30; 19,30); Grădina Tomls (Ora 
21).

UNDE EȘTI, DRAGOSTE?: Popu
lar (orele 15,30; 17,30; 19,30).

ADIO ARME: Capitol (orele 9; 
12; 16; 19); Grădina Capitol (ora 
21).

VISUL DE ARGINT AL ALER
GĂTORULUI: Scala (orele 8,45; 
11; 13,15; 15,30; 18; 20,30); Festival 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20,15); Favorit (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15); Gloria (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

ROBERTO CARLOS CU 300 KM 
PE ORA: Feroviar (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15); Grădina
Aurora (ora 21).

BONNER FIUL: Excelsior (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,16);
Modern (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20);. Flamura (orele 9; li; 
13,15; 17,45; 20).

■ F.C. Argeș — Steaua 1—0 
(X—0). Autorul golului : Moi- 
ceanu.

■ F.C. Constanța — F.C.M. 
Brașov 3—0 (3—0). Punctele au 
fost realizate de Peniu, Petcu și 
Moldovan.

■ „V“ Cluj-Napoca — S. C. 
Bacău 1—2 (1—0). Au înscris : 
Bucur, respectiv Andrieș și 
Antohl.

■ A.S.A. — U.T. Arad 3—0 
(2—0). Golurile au fost marcate 
de Boloni, Fanici șl Hajnal.

■ C.S. Tirgovlște — Sportul 
Studențesc 2—2 (1—1). Punctele 
au fost înscrise de Ene și Grea
ca, respectiv Bucurescu (2).

Constanța. Victoria a revenit ti
nerilor fotbaliști hunedoreni cu 
scorul de 4—2 (3—1).

TESS: Lira (orele 15,30; 19);
Grădina Lira (ora 21).

CINCI PENTRU INFERN: Cotro- 
cenl (orele 15,30; 17,46; 20).

PILOT DE FORMULA I: Flo- 
reasca (orele 9; 11; 13; 15,30; 17,45; 
20); Cultural (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15 .

CEI ȘAPTE FANTASTICI: Volga 
(Orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20,15).

ASOCIATUL: Miorița (orele 9; 
11,15; 13,30: 15,45; 18; 20'.

ATENȚIE LA PANA DE VUL
TUR: Munca (orele 15; 17,15;
19,30).

SUPERPOLIȚ1STUL: Flacăra
(orele 15.30; 17,30; 19.30).

POLIȚISTUL GHINIONIST: Arta 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 17,30; 19,30); 
Grădina Arta (ora 20,45).

TMPRUMUTA-MI VOCEA ASTA- 
SEARA: Grădina Buzeștl (ora 21).

KRAMER CONTRA KRAMER: 
Festival (ora 21).

DE LA 9 LA 6: Grădina Gloria 
(ora 21).

INCIDENT LA GRANIȚA: Gră
dina Luceafărul (ora 21).

TEATRE
Teatrul de Operetă: LA CALUL 

BALAN — ora 19,30: Teatrul Na
țional (Sala Mică : CAVOUL DE 
FAMILIE — ora 19,30; (Sala Ate

Dinamo as 20 7 6 61-20 47
„U“ Craiova 33 19 5 9 63-28 43
Corvlnul 33 15 fi 10 63-41 38
F.C. Olt 33 lfi 8 12 43-41 37
Sportul 33 11 14 8 35-36 36
Steaua 33 13 9 11 39-32 35
F.C. Argeș 33 11 10 12 33-31 32
Jiul Petroșani 33 11 10 12 39-40 32
Chimia 33 12 fi 13 35-46 32
C.S. Tirgovlște 33 12 8 13 29-42 32
F.C. Constanța 33 10 11 12 37-44 31
S.C. Bacău 33 10 11 12 37-46 31
A.S.A. 33 13 4 lfi 45-46 30
Poli. Timișoara 33 11 8 14 37-40 36
F.C.M, Brașov 33 12 fi 15 29-39 30
,tV** Cluj-Napoca 33 11 8 14 34*46 30
U.T. Arad 33 10 8 15 31-38 28
Progresul 33 1 8 20 29-58 20

ULTIMA ETAPA
, (Simbătă, 12 iunie)

Steaua F.C. Constanța: 
Corvlnul Hunedoara — C.S. 
Tirgoviște ; F.C.M. Brașov — 
Dinamo; S.C. Bacău — Jiul Pe
troșani; Sportul studențesc — 
A.S.A. Tg. Mureș; U.T. A. — 
Chimia Rm. Vilcea; Poli Timi
șoara — F.C. Argeș: Universita
tea Craiova — Progresul Vulcan; 
F.C. Olt — „U“ Cluj-Napoca.

lier) : gimnastica sentimen
tala — ora 19; (la Teatrul de 
vară Herăstrău); GAIȚELE — ora 
20,30; Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra" (Schitu Măgureanu): 
MENAJERIA DE STICLA — ora 
19,30; xsala Studio): CUM SE NU
MEAU CEI PATRU BEATLES? — 
ora 19,30; Teatrul „C. I. Nottara" 
(Sala Magheru): MICUL INFERN 
— ora 19,30; (Sala Studio): 
NOAPTEA UMBRELOR — ora 19; 
Teatrul de Comedie: MASEAUA 
DE MINTE — ora 19,30; Teatrul 
Gluleștl (Sala Majestic): HAINA 
CU DOUA FEȚE — ora 19,30; 
Studioul I.A.T.C,: DEȘTEPTAREA 
PRIMĂVERII — ora 19,30; Tea
trul „C. Tănase" (Sala Savoy): 
BELMONDO AL II-LEA — ora 
19,30; (Grădina Boema): FRU
MOSUL D1N PADUREA ZĂPĂ
CITĂ — ora 19,30; Teatrul „Ion 
Creangă": NOAPTEA LUI ȘTE
FAN CEL, MARE — ora 17: Tea
trul „Țăndărică" (Sala Victoria): 
BU ALI — ora 17; (Sala Teatru
lui „Ion vasllescu"): PUNGUȚA 
CU DOI BANI — ora 10; Ansam
blul „Rapsodia Romârtă": LA 
F1NTINA DORULUI — ora 18,30; 
Circul „București": CIRCUL
MARE DIN MOSCOVA — ora 
19,30; Filarmonica „George Enes- 
cu“ (Ateneul Român): CONCERT 
SIMFONIC — ora 19,30: Radlotele- 
viztunea Română (Str. Nuferilor): 
CONCERT EXTRAORDINAR — 
ora 19,30. »
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APELUL POPORULUI ROMÂN — ÎNALT ACT DE CONȘTIINȚĂ AL UNEI NAȚIUNI

în numele viitorului nostru, in numele muncii noastre libere și demne, în numele vieții

TINERETUL ROMÂNIEI DOREȘTE PACEA!
Cind armele tac, viața are 

puterea de a uita, regenerind. 
după fiecare rană, asemenea 
firului de iarbă «au frunzei din
arbori. Au trecut ani multi — 
pașnici și eroici, trudnici și 
fertili — de cind Bănoasa
șchimba’se foșnetul viu al pă
durii pe focul nimicitor al 
bombelor. Viața a trecut in 
uitare acele clipe cind cerul 
albastru devenea — wub dun
gile lăsate de bombardiere — 
brusc amenințător. Rănile 
adinei ale pămintului s-au ci
catrizat, rănile — și mai adinei 
— din conștiința oamenilor 
s-au cicatrizat și ele prin mun
că. prin bucuria de a-și vedea 
copii; prescind departe de 
spaime moloz și lacrimi. Pen
tru munca lor, pentru inteli
genta lor pusă numai și numai 
în folosul binelui, pentru odih
na gindului că vlăstarele lor 

- se vor bucura mereu și mereu 
de senina zare a păcii, oamenii 
muncii din I.P.R.S. Băneasa 
și-au -exprimat voința lor de 
neclintit de a se pune capăt 
aberantei curse a înarmărilor, 
cererea lor fermă ca omenirea 
să aleagă acum, pină cind nu 
e prea tirziu, calea păcii. „Am 
luat cunoștință —- a spus la 
mitingul impresionant desfășu
rat in curtea întreprinderii, 
miting la care au luat parte 
aproximativ 5 000 de oameni ai 
muncii, Gabriela Vasile — de 
agravarea situației Internațio
nale. Știm că in anul 1982 s-au 
alocat înarmării 650 miliarde 
de dolari, fonduri care puteau 
sluji dezvoltării progresului 
omenirii și nu distrugerii. Cind
pericolul nuclear amenință 
viața pe planeta noastră, este

Entuziastă adunare la Combinatul poligrafic „Caia Scinteii"
Foto: GVECRGHE CUCU

Mitingul de la întreprinderea de confecții și tricotaje București 
Foto : LUCIAN TUDOSE

I Tineretul român, întreg po
porul nostru, iși unește glasul 
care cheamă la pace și la ra
țiune împreună cu toata for
țele iubitoare de pace din în
treaga lume pentru că noi 
toți știm că numai pacea este 
fertilă, numai sub semnul ei 
luminos omenirea va atinge 
culmile inalte ale civilizației 
și progresului, numai sub căl
dura ei vor crește și se vor 
maturiza in rod visele, aspi
rațiile tinerilor de pretutin
deni. APELUL POPORULUI 
ROMAN adresat sesiunii spe
ciale a Organizației Națiuni
lor Unite consacrată dezarmă
rii, pe care-1 vom semna cu 
toții, va cuprinde milioane de 
semnături, semnături-adeziune 
la politica de pace promovată 

i , de partidul și statul nostru, 
semnături-declarație a româ- 

i nilor că dorința lor cea mai 
fermă este de a putea trăi și 
munci fără amenințarea răz
boiului, a spectrului nuclear, 
de a edifica in România so- 

| cietatea comunistă.
Prin natura profesiei lor, ti- 

' pografii sint cei dinții oameni 
‘ care au luat cunoștință de

i Apelul pentru dezarmare, pen
tru o Europă fără arme nu
cleare. pentru o lrune a păcii. 
Ieri, in sala de marmură. o 
adevărată adunare extraordi
nară a oamenilor muncii din 
Combinatul poligrafic „Casa 
Scinteii" și-a rostit încă o 

| dată, cu fermitate, adeziunea 
| față de mesajul de pace și 

prietenie pe care, la iniția
tiva tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, președintele Re
publicii, poporul nostru il a- 
dresează sesiunii speciale a 

timpul ca toate popoarele lu
mii să privească Sesiunea spe
cială O.N.U. consacrată dezar
mării ca o acțiune care poate 
să ducă la salvarea omenirii 
de un nou dezastru. în numele 
întregului colectiv în care lu
crez susțin cu toată căldura 
Apelul poporului român adre
sat Sesiunii speciale O.N.U. 
consacrată dezarmării. Noi, ti
nerii din I.P.R.S. Băneasa, sus
ținem din inimă inițiativele to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
propunerile României îndrep-

Din toată inima —
PACE

tate spre dezarmare și pace". 
Cuvintele oamenilor trebuie să 
se facă știute și respectate de 
către toate partidele și statele, 
cuvintele miilor și miilor de 
muncitori ce vor să trăiască și 
să se bucure de viață. „Clima
tul de pace, de colaborare și 
înțelegere între popoare, subli
nia in cuvîntul său tinăra Lu
minița Bădescu trebuie să fie 
singura alternativă posibilă la 
starea de confruntare ; fiind, 
în același timp, cadrul obiec
tiv în care se pot îndeplini nă
zuințele de progres și bună
stare alv tuturor oamenilor. 
Trebuie să ne unim glasurile

Organizației Națiunilor Unite 
consacrate dezarmiirii. Ei și-au 
exprimat convingerea că ra
țiunea va triumfa, că ame
nințarea care planează acum 
asupra omenirii nu va rămine 
decit o amintire tristă. ..A 
lupta pentru pace — a spus 
zețarul Constantin Scânteie, 
secretarul Comitetului U.T.C. 
— înseamnă pentru noi, tine
rii-, că vrem să ne trăim viața, 
că vrem să ne apărăm drep
tul de a trăi. Nu dorim ca 
eforturile noastre de a ne 

ASPIRAȚIILE
TINERILOR

clădi cea mai dreaptă socie
tate din cite a cunoscut isto
ria să fie zadarnice, să fie 
anulate de iresponsabilitatea 
celor ce-și fac din război ți 
din arme cit mai sofisticate un 
ideal al vieții. Pentru toate a- 
cestea, cei aproape 1 800 de ti
neri din Combinatul poligrafic 
-Casa Scinteii» susțin cu toată 
inima mandatul acordat de 
M.A.N. delegației R.S.R. care 
participă la Sesiunea specială 
a O.N.U. consacrată dezarmă
rii. Ne angajăm ca, urmînd 
exemplul strălucit al secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

—- așa cum se spune in impre
sionantul Apel — inainte de a 
fi prea tirziu, înainte de a 
cădea primele bombe, pentru 
ea glasurile noastre să fie au
zite de cei care răspund do 
destinele popoarelor. Tot ceea 
ce azi ni so pare firesc — fap
tul că trăim, că ne trăiesc pă
rinții și copiii, că muncim în 
această întreprindere nu tre
buie să stea sub semnul incer
titudinii sau chiar al imposi
bilului". „Pentru a fi oameni 
ai timpului nostru — dădea 

glas Viorel Patrichl simțămin- 
telor tuturor celor ce într-o 
impresionantă unanimitate 
scandau pentru pace, pentru 
viitorul luminos al omenirii, 
pentru a apăra demnitatea 
umană — sintem convinși că 
datoria noastră civică esențială 
este să participăm Ia rezolva
rea problemelor vitale ale 
epocii. S-au spus și se spun 
adevăruri elementare despre 
milioanele de anonimi afectați 
de război, de toate recrudes
centele răului, dar nu s-au 
auzit la unison vocile celor 
multi așa cum se fac ele au
zite azi. Să facem din strigă
tul nostru cel mai eficace sis-

l

ț 
î
*

* *
i

* î ț î*5

ÎN LUMINA PĂCII
Peste pămint cad nopți cu rouă ți vremea sinzienelor e - 

aproape / Un anotimp s-a terminat - altui începe să doară-n 
artere ; / Speranța numai, speranța e-același lanț nevăzut / 
Ce ne leagă de vise ți porumbei călători. / Un anotimp s-a 
stins - cel nou înoată prin iunie / Bucuria că poți găsi ramu
rile măslinului in floare / La București, Moscova, Beijing, Paris, 
Washington / Stare de iunie, stare de iunie / Amiezile de 
smalț ți asfaltul încins / Păsările sint la primul rind de pui, 
iar noi / Punem copiilor pantaloni scurți sau dangarezi > 
Alungindu-i la joacă - măcar qcum casa pustie... ’ Vara 
hohotește la geamul unui autobuz de vacanță l începe sezo
nul, iubirea totală ți cumpăratul de fructe I / Tricouri cu 
inscripții românețti ți străine se mițeă pe străzi / Mesaje 
de pace, Iubire, demnitate, libertate ! Speranța că acest ano
timp poate fi mai bun dedt precedentul / Că viitorul cel 
mai posibil e Rațiunea ca un turn de încredere / lată Apelul 
poporului român l Pacea vine odată cu vara.

EUGEN MIHAESCU

să ne închinăm toată viața a- 
părării păcii, să muncim cu 
tot elanul nostru tineresc pen
tru a traduce in viată mă
rețele obiective cuprinse in 
Programul partidului". „Do
rim ca ceea ce s-a construit 
și asigurat pentru muncitorii 
tipografi, pentru toti cetățenii 
tării să fie apărat, să putem 
să ne continuăm munca noas
tră în liniște. Vrem să ne pu
tem bucura de roadele muncii 
noastre — a spus directorul 
tehnic Eugenia Clubiucan — 

împreună cu familiile noastre". 
Tn cuvintele lor, zincograful 
Nicolae. Nițețcu, retușera Doi
na Făgăraș și șeful serviciului 
tehnic Matei Vlădeanu, au 
susținut in mod vibrant pro
punerea de intensificare a 
acțiunilor în favoarea păcii, 
pentru a se auzi si la Organi
zația Națiunilor Unite că noi 
„Vrem pace 1", „Pace ” „Nu 
războiului 1 , „Dezarmare — 
Pace !" „Semnăm Apelul cu 
convingerea că glasul nostru 
se va auzi și va fi respectat" 
— a spus Matei Vlădeanu.

tn telegrama adresată tova
rășului Nicolae Ceaușescu, se

tem antirachetă, sâ riu trans-^ 

formăm un viitor luminos in
tr-un trecut dezolant".

Generația tînără a ales 
pacea. Generația tînără a 
României dorește pacea cu 
toată puterea. Si gîndurile ei 
se îndreaptă mereu către cti
torul României moderne, către 
iubitul conducător care mili
tează neobosit pentru pacea 
noastră, pentru pacea lumii. 
„Exprimindu-ne, se spune in 
telegrama adresată tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, și cu acest 
prilej. întreaga noastră stimă 
și dragoste față de dumnea
voastră, vă asigurăm, mult 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că oamenii muncii 
de la I.P.R.S. Băneasa vor ac
ționa neabătut in spiritul 
Apelului poporului român adre
sat Sesiunii speciale O.N.U, 
pentru a se pune capăt escala
dării înarmărilor, pentru de
zarmare generală și, în primul 
rînd, pentru dezarmare nuclea
ră, pentru oprirea producerii 
bombei cu neutroni, pentru 
securitate, colaborare și pace 
în întreaga lume".

Adrcsînd o moțiune sesiunii 
speciale O.N.U. în care se rea
firmă voința fermă a oameni
lor muncii din această între
prindere pentru dezarmare, 
pentru pace, moțiune care se 
adresează clasei muncitoare, 
forțelor progresiste din întrea
ga lume, oamenii muncii de la 
I.P.R.S. Băneasa și-au expri
mat încă o dată Iubirea lor 
pentru o viată ferită definitiv 
de spectrul distrugerii. Sem
năturile lor pe apel stau măr
turie in acest sens.

CONSTANTIN STAN

spune printre altele : „Mun
citorii din Combinatul poligra
fic -Casa Scinteii». cel mai 
puternic detașament de tipo
grafi din tara noastră. în 
frunte cu comuniștii, dăm o 
înaltă prețuire strălucitelor 
dumneavoastră Inițiative pen
tru pacea omenirii, mulțumin- 
du-vfi din inimă pentru munca 
și lupta dumneavoastră neabă
tută ce o desfășurati în inte
resul păcii și libertății in a- 
ceastă lume, pentru ca fie
care popor să-și popjă făuri 
liber și stâpîn propriul des
tin". Cuvinte ce s-au îngemă
nat cu Moțiunea adresată se
siunii O.N.U. : „Adresăm che
marea tuturor oamenilor mun
cii din lumea largă pentru a 
face totul, pină nu-i prea tir
ziu, pentru ca sesiunea O.N.U. 
să adopte hotăriri concrete 
pentru dezarmare și în primul 
rind dezarmare nucleară. Spu
nem cu toții un NU hotărlt 
războiului, armelor nucleare, 
cerem interzicerea lor catego
rică 1 Cerem ca O.N.U. să facă 
totul pentru triumful păcii în 
lume, visul cel mal drag al 
oamenilor, de care se ieagă 
idealurile de viată și liber
tate".

3 000 de semnături au fost 
strinse numai din Combinatul 
Poligrafic „Casa Scinteii" po 
Apelul poporului român adre
sat Sesiunii speciale a O.N.U., 
semnături care dau glas voin
ței nestrămutate a poporului 
român pentru pace, pentru in
terzicerea pe teritoriul tării a 
armelor atomice, pentru a 
face ca In Europa să nu exis
te armament nuclear.

MIOARA VERGU
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Mitingul oamenilor muncii de la I.P.R.S. Băneasa Foto : VALERIU TANASOF

Voință nestrămutată pentru o lume
fără urme nucleare, fără războaie

In cursul zilei de miercuri 
au continuat să se desfășoare 
în București adunări și mi
tinguri ale oamenilor muncii 
in întreprinderi economice, 
jnstltuții, unități de cultură și 
de lnvățămint.

Astfel de acțiuni organizate 
la Îndemnul secretarului gene
ral al partidului la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R, din 1—2 
iunie 1982, care reafirmă do
rința fierbinte de pace a tu
turor cetățenilor din patria 
noastră, au avut loc la între
prinderea de Mașini Grele 
București, la întreprinderile 
„Biofarm", „Suveica". „Crinul", 
„Stela", „Flacăra roșie", „Dim- 
bavița", „Arta Grafică", „Au
tobuzul", „Didactica", la Tea
trul Național, Telefoane, la li
ceele „Dimitrie Bolintineanu", 
„Tudor Vladimlrescu", Școala 
generală nr. 19. in alte unități 
economice șl instituții.

în cadrul acestor ample ma
nifestări, mii și mii de mun
citori. tehnicieni și ingineri, 
oameni de cultură șl artă, pro
fesori și elevi au semnat cu 
însuflețire textul Apelului po
porului român adresat sesiunii 
speciale a Organizației Națiu
nilor Unite consacrate dezar
mării, nouă și expresivă dova
dă a hotărîrii poporului român 
de a trăi in pace, de a-și In
tensifica eforturile pentru În
cetarea cursei înarmărilor, 
pentru realizarea dezarmării și, 
în primul rind, a dezarmării 
nucleare.

★
Miercuri după-amiază, pe 

marele platou din fața între
prinderii de tractoare din Bra
șov s-au adunat peste 10 000 de 
oameni — muncitori, maiștri, 
tehnicieni, ingineri, economiști, 
tineri și virstnici, români, ger
mani. maghiari și de alte na
ționalități — care s-au pro
nunțat cu fermitate pentru în
cetarea cursei înarmărilor, 
pentru eliminarea primejdiei 
unui război nuclear.

Dînd glas adeziunii tuturor 
celor peste 20 000 de construc
tori de tractoare la politica ex
ternă a României, consacrată 
păcii, colaborării și înțelegerii 
intre popoarele lumii, econo
mistul Matei Marin, secretarul 
comitetului de partid al în
treprinderii, a subliniat că în
tregul colectiv de muncă bra
șovean sprijină cu toată hotă- 
rîrca inițiativele și propunerile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
privind reducerea cheltuielilor 
militare, realizarea unui echi
libru de forțe militare la cel 
mai szăzut nivel cu putință, ca 
singurul mod de deschidere 
spre o lume fără arme și răz
boaie. Exorimind, la rîndul 
său. adeziunea la’ Apelul po
porului român adresat sesiunii 
speciale a Adunării Generale a 
O.N.U. consacrată dezarmării, 
maistrul Vasile Ștefănescu a 
spus : „Colectivul nostru este 
ferm hotârit Bă-și onoreze 
.sarcinile de plan și sfi-și reali
zeze exemplar obligațiile la 
export in așa fel incit tractoa
rele românești, cunoscute în 
prezent pe toate meridianele 
globului, să devină un simbol 
al păcii, al conlucrării între 
popoarele lumii. Aceasta va fi 
contribuția noastră la lupta 
pentru pace și dezarmare, îmi 
depun clin toată inima semnă • 
tura pe Apelul poporului 
român adresat sesiunii speciale 
a O.N.U , cu convingerea că și 
în acest fel voi contribui, ală
turi de colectivul nostru de 
muncă, de întregul nostru po
por, la eforturile depuse de 
forțele progresiste din lume 
pentru asigurarea păcii și 
securității pe planeta noastră".

Cuvinte asemănătoare au 
rostit, în cadrul mitingului, și 
alți vorbitori, între care tehni
cianul Doina Toma. muncitorii 
Maria Babanas și Ștefan Goda, 
maistrul Ion Schmidt. lăcătușul 
Dumitru Ghergă și alții.

In încheiere, participanții 
nu adresat o telegramă 
C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, în 
care se subliniază : „Expri- 
mind gindurile și năzuințele 
fierbinți ale tuturor oamenilor 
muncii brașoveni, participanții 
la mitingul de pace șl dezar
mare al constructorilor de 
tractoare, ne afirmăm unani
ma adeziune și deplinul atașa
ment față de strălucitele 
dumneavoastră inițiative con
sacrate cauzei păcii, dezarmă
rii și dezvoltării cooperării 
între popoare, față de ideile 
nobile cuprinse in Apelul po
porului român adresat sesiunii 

speciale a Adunării Generale a 
O N.U.

Animați de înalte sentimente 
de mindrie patriotică și pro
fundă recunoștință pentru dă
ruirea cu care acționați pentru 
a asigura poporului român un 
climat pașnic, de dezvoltare 
multilaterală, care sâ-i dea po
sibilitatea să se afirme liber și 
demn in rindul popoarelor lu
mii, avem convingerea că pro
punerile delegației române in 
vederea opririi cursei înarmă
rilor, reducerii cheltuielilor 
militare, trecerii la dezarmare, 
și in primul rind la dezarma
rea nucleară, vor contribui la 
instaurarea încrederii și cola
borării pe plan mondial, sin
gura cale capabilă să conducă 
La înflorirea civilizației pe 
planeta Pămint".

★

Sute de constructori de ma
șini și utilaje de la întreprin
derea „6 Martie" din Timi
șoara, oameni ai munci, ro
mâni, germani, maghiari și 
de alte naționalități au parti
cipat miercuri la o Însuflețită 
adunare populară consacrată 
luptei pentru pace și dezar
mare, pentru colaborare și 
Înțelegere intre toate po
poarele. pentru edificarea 
unei lumi fără arme nucleare 
șl fără războaie. Toți cei care 
au luat cuvîntul în cadrul 
adunării, au dat glas ade
ziunii lor depline, la Apelul 
poporului român adresat se
siunii speciale a Organizației 
Națiunilor Unite consacrată 
dezarmării, la strălucitele ini
țiative de pace ale secretarului 

Mitinguri și adunări 
ale oamenilor muncii

general al partidului, pre
ședintele României socialiste, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
„Pentru noi, care reprezen
tăm tinăra generație de con
structori ai socialismului in 
Romania, a spus lăcătușul 
Mihai Ambruș, pacea înseam
nă viața, înseamnă speranța 
realizării tuturor năzuințelor 
noastre spre mai bine. De 
aceea, de aici, din întreprin
derea noastră, unde făurim 
unelte pentru construcțiile 
pașnice ale poporului român, 
spunem un NU categoric 
cursei nebunești a înarmărilor 
nucleare, și cerem partlcipan- 
ților la sesiunea specială a 
Adunării Generale a O.N.U. 
să adopte asemenea măsuri 
incit să ferească omenirea 
de catastrofa unui nou război, 
acum pină nu este incă prea 
tirziu". „Noi, cel care lucrăm 
in această 'întreprindere, pro
ducem schele, platforme, vi
bratoare și alte instalații pen
tru toate șantierele din țară, 
spunea lăcătușul Ion San- 
dache, și vrem ca aceste mij
loace tehnice să folosească la 
noi construcții destinate oa
menilor. Nu concepem ca 
munca noastră, al cărei nobil 
țel este bunăstarea și ferici
rea tuturor cetățenilor patriei, 
să fie amenințată de o confla
grație mondială, care ar 
ucide însăși viața pe pămint. 
Sintem notăriți să apărăm cu 
toate forțele pacea și viața 
planetei noastre, să muncim 
mai bine, spre binele nostru 
al tuturor, să semnăm cu toții 
Apelul pentru pace al po
porului român".

Intr-o atmosferă de puternic 
entuziasm și angajare pa
triotică, participanții la adu
nare au adresat tovarășului 
NICOLAE CEAUSBSC* o ter 
legramă prin care iși exprimă 
intreaga adeziune la chemarea 
conducătorului iubit al partidu
lui și statului nostru de a face 
totul pentru salvgardarea păcii, 
pentru apărarea vieții genera
țiilor de astăzi și de mîine 
ale omenirii.

★
La mitingul consacrat păcii 

și dezarmării, care a avut loc 
Ia Combinatul de îngrășăminte 
din Ișalnița au luat parte 
peste o mie de chimiști. în 
cuvîntul de deschidere, Ileana 
Georgescu, secretar al comi
tetului de partid al combina
tului, a spus : „Susținînd cu în
treaga noastră ființă politica 
de pace, de înțelegere și co
laborare cu toate statele lumii, 
promovată de partidul și sta

tul nostru, ne ridicăm cu hotă- 
rîre împotriva tuturor încer
cărilor de a impinge viața de 
pe-Terra pe făgașul distru
gerii nucleare. Țara noastră, 
partidul și statul nostru, în
țeleptul nostru conducător, to
varășul Nicolae Ceaușescu, au 
făcut nobile și generoase pro
puneri de pace, de înțelegere 
șl conlucrare, pe care și noi, 
oamenii muncii din Combina
tul chimic Ișalnița, le aprobăm 
și susținem cu toată fermita
tea".

Au luat apoi cuvîntul Tanța 
Pirvu, electromecanic, Marin 
Nicolae, bobinator, Gheorghe 
Ghcrginescu, sudor, Lina 
Bălan, maistru. Dumitru Stan
ca. lăcătuș-mecanic. și alți 
vorbitori, care au subliniat, cu 
legitimă mindrie patriotică și 
partinică, profunda lor adeziu
ne la nobilele inițiative de 
pace ale secretarului general 
a! partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, exprimin- 
du-și. totodată, hotărirea 
nestrămutată de a munci cu și 
mai multă dăruire pentru în
florirea patriei noastre socia
liste, precum și Încrederea în 
triumful rațiunii umane în 
fața pericolului unui război 
nuclear.

Participanții au adoptat tex
tul unei telegrame adresa
te C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, ir. 
rare se spune, printre altele : 
Deplini convinși că mandatul 
încredințat delegației țării 
noastre la cea de-a doua se
siune a Adunării Generale a 
O’.N.U. pentru dezarmare re

prezintă expresia voinței noas
tre fierbinți de incetare a abe
rantei curse a înarmărilor, a 
proliferării armelor de distru
gere in masă, ce constituie 
grave amenințări la adresa 
umanității, noi, cei care lu
crăm in marea cetate a chi
miei oltene, vâ asigurăm că nu 
vom precupeți nici un efort 
pentru a ne aduce o contribu
ție sporită la mărețele acțiuni 
și inițiative al căror promotor 
sînteți dumneavoastră, stimate 
și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, pentru asigurarea 
păcii în lume, pentru instau
rarea unei noi ordini economi
ce și politice pe planeta noas
tră.

★
Miercuri, oamenii de știintă, 

cercetătorii, muncitorii din la
boratoarele și atelierele de 
microproducție ale Institutului 
de chimie din Cluj-Napoca — 
unitate reprezentativă in pei
sajul creativ al municipiului 
de pe Someș, — s-au adunat 
intr-un impresionant miting, 
dind glas voinței lor nestrămu
tate de pace, manifestîndu-și 
hotărirea unanimă de a lupta, 
împreună eu toți cei ce trăiesc 
și muncesc în această strămo
șească vatră a pămintului 
românesc, împotriva cursei 
înarmărilor, pentru dezarmare 
nucleară, pentru destindere și 
colaborare intre națiuni. Cei 
ce au luot cuvintul, au susți
nut din inimă noile inițiative 
de pace ale secretarului gene
ral al partidului nostru, și-au 
declarat sprijinul deplin man
datului acordat de Marea Adu
nare Națională delegației țării 
noastre la actuala sesiune spe
cială a O.N.U. consacrată de
zarmării, au exprimat hotă
rirea de a face totul pentru ca 
știința să nu mai fie folosită 
in scopul distrugerii valorilor 
civilizației umane. „Războiul, 
ca mijloc de rezolvare a pro
blemelor internaționale, nu 
mai este compatibil cu gradul 
do civilizație la care a ajuns 
omenirea — a subliniat în 
cuvintul său dr. Ileana Luca- 
ciu. Iată de ce susținem che
marea la rațiune și înțelegere 
adresată lumii de către pre
ședintele României socialiste, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu". 
La rindul său, dr. Hantz An
drei a subliniat : „în interesul 
creației pașnice, în interesul 
afirmării uman.smului științei, 
al păcii și muncii la adăpost 
de spectrul sumbru al morții 
atomice, ne ridicăm cu toată 
energia împotriva politicii dc 
înarmare, ne pronunțăm pen

tru dezarmare nucleară, pentru 
măsuri concrete care să asigu
re progresul firesc al omenirii. 
Pacea trebuie «ă triumfe, așa 
cum o cer răspicat poporul 
român, conducătorul iubit al 
partidului .și patriei noastre* 
„Ca oameni de știința — a 
subliniat in -cuvintul său prof, 
unlv. dr. Gheirghe Mareu. 
membru in Comitetul Naționa 
Român .Oamenii ds știință ș 
pacea" — noi ne dăm bine tea
ma ce ar însemna pentru ome
nire o confruntare in care s-ar 
apela la forța oarbă a materiei 
detonate. Știm, de asemenea, 
că pentru a crea, știința 
are nevoie de pace. Iată do ce 
susținem din adincul conștiin
ței noastre lupta neobosită 
pentru pacea și progresul pla
netei pe care cu o pilduitoare 
consecvență o desfășoară con
ducătorul României socialiste 
Pentru orice om de șt inț.i 
a contribui la triumful păci 
constituie cel mai onorant gesl 
civic".

Intr-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participanții Ia mi
ting au adoptat textul unei 
telegrame adresate secretarului 
general al partidului, pre
ședintele țării, in care se sub
liniază : „Alături de întregul 
nostru popor, însufleți'! di 
exemplul dumneavoastră per
sonal, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
oamenii muncii din Institutul 
de chimie din Cluj-Napoca 
susțin mandatul dat de Marea 
Adunare Națională delegației 
Republicii Socialiste România 
la sesiunea specială a Adunării 
Generale a O.N.U. Vă asigu
răm că vorn milita șt acționa 
fără răgaz pentru aplicarea 
noilor cuceriri ale științei șl 
tehnicii in scopul ridicării 
bunăstării întregului nostru 
popor, pentru progres și pace 
pe planeta noastră".

★

In sala festivă a Institutului 
de medicină și farmacie din 
Centrul universitar Tg. Mureș, 
care a găzduit adunarea oa
menilor muncii consacrată pă
cii și dezarmării, se aflau pes
te 300 de cadre didactice, cer
cetători. studenți. alți lucători 
din institut, români, maghiari 
germani și de alte naționali
tăți. In cadrul adunării au luat 
cuvîntul prof. dr. Radu Crs 
toloveanu, Dr. Mulfai I.ad s- 
lau,- prof. dr. Gal Iuliu și alti 
participant!. Am reținut din 
cuvintul rostit de conf. dr 
Ioan Nicolaescu, secretar ad
junct al Comitetului de 
partid : „Noi, cadrele univers! 
tare din acest institut, ne-am 
angajat într-o însuflețită în
trecere pe tărîmul științei, 
culturii și bunăstării celor ce 
muncesc. Exemplul strălucit 
pe care ni-1 dă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, de luptă
tor neobosit pentru binele po
porului nostru, pentru pace, 
colaborare șl înțelegere int-e 
popoare, ne este un fa ■ 
călăuzitor in intreaga noastră 
activitate. Sintem convinși că 
numai intr-un climat de liniș
te și pace. într-o lume fără 
arme omenirea ișl poate pune 
în valoare întregul potențial 
științific și spiritual. Iată de 
ce luptăm ca planeta noastră 
să devină o planetă a păcii, a 
conlucrării pașnice spre bine
le tuturor popoarelor. Din a- 
ceșt loc de țară unde trăim 
șl muncim înfrățiți — ro
mâni, maghiari. germani — 
ne exnrimăm hotărirea fermă 
de a face totul pentru ca ra
țiunea să triumfe. Sintem con
vinși că participanții la sesiu
nea Adunării Generale a 
O.N.U. consacrată dezarmării 
vor găsi soluțiile care se im
pun pentru a se asigura pa
cea și securitatea popoarelor 
Cu această încredere ne pu
nem cu toții semnătura pe 
Apelul de pace adresat sesiu
nii de întregul nostru oo-por".

în încheierea adunării, cei 
prezenți au adresat o telegra
mă C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU prin 
care. In numele lucrătorilor 
din întregul institut se expri
mă adeziunea la inițiativele 
de pace ale partidului și țării 
noastre, ale secretarului gene
ral al partidului care urmă
resc stabilirea unui climat da 
înțelegere și colaborare intre 
toate popoarele lumii.



E/presie a iia't'i st'me și prețuiri fața de personalitatea proeminenta 

ff președintelui României, la San Marino a avut loc prezentarea volumului

„Ceausescu și rolul internațional 
al statelor mici și mijlocii"

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII-STIRINOTECOMENTARII

Lucrările sesiunii speciale a 0. N. U. consacrate dezarmării

SAN MARINO 9 (Agerpros). — La San Ma
rino a avut loc prezentarea volumului 
„Ceaușescu și rolul internațional al statelor 
mici și mijlocii". de Gian Luigi Berti, cunoscut 
om politic și scriitor sanmarinez, lucrare apă
rută recent in editura ..Edimez'*, din Roma. 
Manifestarea, desfășurată in prezența căpi
tanilor regenți, a membrilor Consiliului Mare 
și General (parlamentul) și ai guvernului, a 
secretarilor generali ai partidelor politice, a 
corpului diplomație, a unui numeros public, 
a constituit o nouă și strălucită expresie a 
înaltei stime și prețuiri față de personalitatea 
proeminentă a președintelui Republicii So
cialiste România, tovarășul Nicolae 
Ccaușescu.

în cuvintul său, Fausta Morganti, secretar 
de stat adjunct pentru învățâmint și cultură, 
a arătat că ,,prezentarea cărții consacrate con
cepției președintelui României despre rolul 
statelor miei și mijlocii in viata internațională 
este un omagiu adus unui mare om de stat, 
unui prieten al poporului sanmarinez. Pre
zența la această manifestare a celor mai înalte 
autorități ale statului nostru reprezintă o 
dovadă a sentimentelor de caldă prietenie, de 
sinceră apreciere la adresa președintelui 
Nicolae Ceaușescu, a României, Ideile și ac
țiunile șefului statului român au o deosebită 
semnificație in contextul actualei situații 
internaționale, iar pentru noi. sanmarinezii, un 
popor mic, dar cu mare vocație de pace, pozi- 

• ția României capătă o și mai mare valoare".
Secretarul de stat pentru afacerile externe 

și politice, Bruno Reffi, a relevat : „Cred că 
Înainte de toate trebuie să exprimăm mulțu
miri președintelui Nicolae Ceaușescu pentru 
faptul că principiile și acțiunile sale au larg 
ecou in forurile Internationale, constituind un 
exemplu de practică eficace și coerentă. In 
acest context, raporturile cordiale dintre 
România și San Marino ilustrează în mod 
elocvent rolul statelor mici șl mijlocii, iar 
aspirația de pace și cooperare internațională 
reprezintă expresia durabilă a acestei vocații.

Astăzi este mai actuală ca pricind aprecie
rea președintelui Ceaușescu că o condiție esen

țială pentru întărirea păcii și colaborării o 
reprezintă respectul riguros al independenței 
și suveranității oricărei națiuni, al dreptului 
fiecărui popor de a trăi liber, independent, de 
a se dezvolta corespunzător intereselor și 
aspirațiilor sale fundamentale, fără nici un 
amestec din afară. în acest concept al pre
ședintelui României noi trebuie să credem, 
adăugind adeziunea noastră și urarea de suc
ces pentru ca umanitatea să poată trăi liberă, 
solidară și fericită".

Alvaro Selva, secretar de stat pentru aface
rile interne și justiție, subliniind că președin
tele României este un „mare om de stat al 
contemporaneității", a arătat că lucrarea, cane 
prezintă o concepție imitară, practică, într-o 
problemă fundamentală a vieții internațio
nale actuale, este de mare sprijin pentru pro
movarea idealurilor și aspirațiilor unei țări 
mici ca San Marino. „într-o lume dominată 
de conflicte și tensiuni, cind crește pericolul 
de război, președintele Ccaușescu are cu
tezanța să fie mereu un adevărat luptător 
pentru pace".

G. L. Berti, autorul cărții, fost ministru de 
externe, a vorbit pe larg despre concepția 
țării noastre, a președintelui Nicolae 
Ceaușescu in problemele majore ale vieții in
ternaționale, „care dobindește valoare de 
principiu, semnificația de credibilitate șl de 
eficacitate pentru realizarea unei ordini inter
naționale ba2atc cu adevărat pe dezvoltarea 
cooperării".

în cadrul manifestării au vorbit ambasado
rul țării noastre în Italia, Ion Mărgineanu, și 
consulul general a] României în San Marino, 
Tudor Mircea, care au înfățișat politica internă 
și externă a României in lumina Expunerii 
tovarășului Nicolae Ccaușescu la recenta ple
nară a C.C. al P.C.R.

Cu prilejul manifestării a fost organizată o 
expoziție cuprinzind operele apărute în limba 
italiană ale președintelui Nicolae Ceaușescu 
și ale tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu.

A fost prezentat, totodată, un film docu
mentar consacrat realizărilor poporului nostru 
și frumuseților naturale ale României.

Profundă îngrijorare față de 
intensificarea cursei înarmărilor

NAȚIUNILE UNITE 9 — Trimisul Agerpres Neagu Udroiu. 
transmite : Prin fața microfonului sesiunii speciale a Adunării 
Generale O.N.U. se succed reprezentanții unor state din zone 
ale globului situate la mare distanță, dar punctele de vedere 
exprimate dezvăluie aceeași preocupare profundă față de soarta 
lumii in care trăim, nemulțumirea pentru încetineala cu care 
bc antamează măsuri de natură să aducă siguranță și liniște, 
să redea popoarelor încrederea In ziua de iniinc. Cele dinții in
tervenții din cadrul dezbaterilor propriu-zise demonstrează a- 
ceastă îngrijorare generală, legată de intensificarea cursei înar
mărilor, de sporirea arsenalelor militare, îndeosebi ale celor nu
cleare.

Reprezentantul Singapore In
vită pe cei prezenți să-și imagi
neze ce s-ar întîmpla dacă o 
bombă de 20 megatone ar fi 
aruncată deasupra New Yorku- 
lui. Rezultatul ar fi un imens 
pustiu, un deșert în numai cî- 
teva secunde. De cînd asupra 
Hiroshimei a fost aruncată 
bomba atomică, oamenii încear
că să înțeleagă efectele ei fără 
a realiza pe deplin acest lucru. 
El a exprimat speranța că 
exemplul de mai sus ar putea 
să-i edifice pe diplomații de 
la New York și să-i determine 
la acțiuni eficiente și imediate 
împotriva Înarmărilor nucleare, 
pentru dezarmare.

Este responsabilitatea colec
tivă a tuturor statelor, a subli
niat, la rlndul său, secretarul de 
stat pentru afaceri externe al 
Marocului, să se acționeze pen
tru dezarmare. în acest sens, el 
a reliefat importanta unor în
țelegeri _ palpabile In cadrul 
negocierilor ce urmează să se 
deschidă la Geneva, dar a in
sistat, totodată, asupra necesi
tății eixstenței unui document 
care să dea garanții că statele 
nucleare nu vor folosi aceste

Ședința a C.A.E.R.
BUDAPESTA 9 (Agerpres). — 

Miercuri au continuat, la Buda
pesta. în prezenta conducători
lor delegațiilor țărilor membre 
ale C.A.E.R., lucrările celei de-a 
36-a ședințe a Sesiunii C.A.E.R.

Au fost examinate probleme 
de interes reciproc.

Lucrările sesiunii continuă.
*

Consiliul de Miniștri al R. P. 
Ungare a oferit, miercuri seară, 
o recepție în cinstea delegații
lor participante Ia lucrările ce
lei de-a 36-a ședințe a Sesiunii 
C.A.ER.

• ȚĂRILE MEMBRE ALE 
C.EE. au hotărît, cu o majori
tate de voturi, prelungirea cu 
încă 12 luni a planului anti-cri- 
ză în vigoare în industria si
derurgică a „celor zece", tnfor- 
mează agențiile Reuter și France 
Presse. Hotărârea in acest sens 
a fost luată de miniștrii indus
triei, întruniți la Luxemburg. 
Planul, care urma să expire la 
30 iunie, prevede limitarea de 
către țările membre a produc
ției de oțel.

Italia s-a opus aplicării în 
continuare a acestui plan res
trictiv, care a fost instituit în 
octombrie 1980 și prelungit pe
riodic, pînă in prezent.

FRANȚA - Demonstrația in 
favoarea păcii, desfășurată la

Paris

Solidaritate activă a Organizației 
Unității Africane cu poporul namibian

DAR ES SALAAM 9 (Ager
pres). — Problemele eliberării 
Namibiei și lichidării ultimelor 
vestigii ale colonialismului și 
rasismului din sudul Africii con
stituie temele centrale ale se
siunii Comitetului Eliberării al 
Organizației Unității Africane, 
ale cărei lucrări se desfășoară 
în orașul tanzanian Arusha.

Deschizind lucrările repre
zentantul secretarului gene
ral al O.U.A. a subliniat ne
cesitatea reglementării neîntîr- 
ziate a transferului puterii în 
miinile majorității poporului 
din Namibia, teritoriu ocupat 
ilegal de R.S.A.

în vederea realizării cit mai 
Urgente a acestui tel. vorbitorul 
s-a pronunțat pentru extinderea 
ajutorului multilateral acordat 
luptei armată a patriotilor din 
Namibia. pentru sprijinirea 
propunerii Organizației Poporu
lui din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) de a se convoca o 
conferință internațională asupra 
Namibiei, de tipul celei de la

Geneva, a cerut adoptarea de 
sancțiuni internaționale eficien
te împotriva regimului rasist de 
la Pretoria. O mărturie a soli
darității active a O.U.A. cu po
porul namibian, a precizat re
prezentantul secretarului gene
ral al O.U.A., este și „Cartea 
Albă" ce va fi publicată de 
Secretariatul O.U.A. privind cri
mele sâvîrșite de trupele regi
mului sud-african împotriva sta
telor independente din Africa.

La rîndul său. ministrul tan
zanian al afacerilor externe, 
Salim Ahmed Salim, a condam
nat atitudinea țărilor occidentale 
în problema namibiană, spriji
nul indirect ce-1 dau acestea re
gimului rasist din R.S.A. în 
politica sa agresivă față de ță
rile africane „din prima linie". 
El a evidențiat importanta întă
ririi unității și solidarității țări
lor africane în lupta pentru li
chidarea ultimelor rămășițe ale 
colonialismului și rasismului în 
Africa.

LONDRA 9 (Agerpres). — Mi
nisterul Apărării al Marii Bri
tanii a anunțat că forțele aerie
ne argentiniene au lansat o se
rie de atacuri împotriva navelor 
militare britanice aflate în a- 
propierea Insulelor Malvine 
(Falkland). Fregata britanică 
„Plymouth" și două nave de 
debarcare ce transferau material 
logistic destinat trupelor engle
ze din arhipelag au fost ava
riate.

După cum precizează agenția 
France Presse, in urma acestor 
lupte numărul navelor britanice 
distruse sau avariate de la în
ceputul conflictului anglo-ar- 
gentinian a ajuns la 15. Aceeași 
sursă, citată de agențiile Reuter 
și A.P., informează că, in cursul 
acestor atacuri, șapte avioane 
argentiniene de tip „Mirage" și 
„Skyhawk" au fost doborite de 
aviația și artileria navală bri
tanice. Cel puțin alte patru a- 
parate argentiniene au fost 
avariate.

Din relatările corespondenți
lor militari britanici rezultă că 
luptele menționate s-au desfă
șurat la sud-vest de centrul ad
ministrativ al arhipelagului — 
Port Stanley (Puerto Argentine).

BUENOS AIRES 9 (Agerpres). 
— Trupe de comando ale in
fanteriei marine argentiniene au 
atacat în ultimele 24 de ore, po
ziții din profunzimea liniilor 
britanice de pe Muntele Kent 
(Malvine), distrugînd depozite 
de combustibil, alimente și mu
niții — anunță, din Buenos 
Aires, agențiile de presă. In a-

celași timp, aviația argentinia- 
nă a dejucat o tentativă brita
nică de a debarca noi forțe în 
golful Agradable, scutundînd 
fregata britanică „Plymouth" și 
avariind grav alte trei vase. Ul
terior, un nou raid al aviației 
argentiniene a neutralizat gru
pul restrins al supraviețuitorilor 
britanici de pe aceste vase..

Pe de altă parte, trupe de co
mando britanice infiltrate în 
dispozitivul de apărare argen
tinian de la Puerto Argentino, 
au fost neutralizate, în cursul 
nopții, cu ajutorul unor grupe 
specializate ale forțelor armate 
argentiniene.

arme Împotriva celor care nu 
le dețin.

Ministrul de externe belgian, 
Leo Tindemans, vorbind in nu
mele C.E.E. și-a exprimat pă
rerea că organismele Națiunilor 
Unite în domeniul dezarmării 
ar trebui să aprofundeze aspec
tele legate de armamentul con
ventional, arătînd că vede pro
gramul comprehensiv pentru 
dezarmare drept un cadru rea
list si flexibil pentru negocieri.

Omenirea se află la răscruce, 
a spus, in cuvintul său. primul 
ministru al Suediei, Thorbjom 
Faelldin ; avem de ales, Intre a 
continua cursa înarmărilor și a 
accepta să mergem mai depar
te către o ordine economică și 
politică mondială mai bună. 
Pretenția că un sistem de arme 
nucleare ar putea menține un 
echilibru al puterii este lipsită 
de orice credibilitate. Aceasta 
relevă mai de grabă situația in 
care s-au pus țările dezvoltate ; 
o neinspirată ordonare a priori
tăților : s-au lansat in realiza
rea celor mai avansate arme de 
distrugere- în timp ce ele nu 
pot asigura cetățenilor lor locuri 
de muncă și o existentă econo
mică si socială acceptabile.

Premierul suedez s-a pronun
țat în favoarea convocării unei 
conferințe speciale europene 
pentru dezarmare care să hotă
rască stabilirea unei zone nor
dice lipsite de arme nucleare. 
El a atras atenția că și țările 
neutre sint amenințat de peri
colul cursei înarmărilor. Vorbi
torul s-a pronunțat împotriva 
așa-numitelor „arme pentru 
cimpul de luptă", intre care bom
ba cu neutroni, și a cerut ca și 
acestea să constituie obiect al 
negocierilor de la Geneva.

Arătînd că țara sa a semnat 
Tratatul de neproliferare a ar
melor nucleare, ministrul de 
externe iranian a insistat asu
pra necesității că aplicarea tra
tatului să se facă odată cu era
dicarea tuturor armelor nuclea
re existente. Vorbitorul a re
amintit. totodată, că Iranul 
sprijină crearea de zone ale 
păcii in Oceanul Indian ca o 
regiune ce poate fi declarată 
ca atare. Insistind. in același 
timp, asupra cerinței desființă
ri bazelor militare străine și 
eliminării prezenței militare 
rivale în diferite regiuni ale 
lumii.

• Președintele Mexicului, 
Jose Lopez Portillo, l-a primit 
pe Lazar Molsov. secretar fede
ral pentru afacerile externe al 
R.S.F. Iugoslavia, care între
prinde o vizită in Mexic, rela
tează agenția Taniug. Convorbi
rea s-a referit la probleme ale 
dezvoltării relațiilor dintre cele 
două țâri. Au fost discutate, de 
asemenea, probleme internațio
nale actuale, acordîndu-se o 
atenție deosebită situației din 
America Latină. Europa și 
Orientul Mijlociu. Au fost abor
date unele probleme ale nego
cierilor de dezarmare.

Ororile sectelor

PANORAMIC'82;

în fiecare an, la 10 
iunie poporul portu
ghez sărbătorește ziua 
sa națională : înființa
rea în anul 1139 a re
gatului Portugaliei, 
mareînd crearea statu
lui portughez indepen
dent. unul dintre cele 
mai vechi . in lume.

Dc-a lungul celor 
peste opt secole de 
existentă ca stat inde
pendent. Portugalia, în 
zbuciumata sa istorie 
a cunoscut perioade de 
înflorire dar și de 
declin. Tara lusitană 
devine republică la 
sf rș’tul primului de
ceniu al acestui secol, 
dar în urma unei lo
vituri militare, regimul 
parlamentar a fost 
răsturnat in 1926, per- 
mitind instaurarea în 
1932 a unei dictaturi 
de tip fascist, dictatură 
urită de popor și in
staurată împotriva vo- 
ntei sale, care avea 
să Îngenuncheze po
porul portughez timp 
de decenii suorimînd 
drepturile șl libertățile 
democratice. Acestei 
perioade, cea mai sum
bră din istoria sa. po
porul portughez avea 
să-I pună caoăt prin 
acțiunea Insurecțională 
de la 25 aorilie 1974, 
înfăptuită de militari 
patriot!, sprijiniți de

masele largi populare. 
„Revoluția garoafelor" 
cum a fost denumit 
simbolic actul insurec
țional a restaurat li
bertățile democratice 
si publice, creînd su
prastructuri noi. pu- 
nind bazele unei epoci 
marcate de prefaceri 
înnoitoare, accelerînd 
sfîrșitul inevitabil al 
ultimului și celui mai 
vechi imperiu colonial. 
In ultimul timp Portu

soluții pentru proble
mele economice și so
ciale. stimulînd inves
tițiile. dezvoltarea și 
modernizarea sectoare
lor economice cu o 
pondere mai mare în 
economia tării, cum 
sint industria energe
tică, siderurgia, petro
chimia. industria ci
mentului și a îngrășă
mintelor. De aici se 
degajă o serie de prio
rități ale programului

Sărbătoarea Portugaliei
galia a cunoscut o sea
mă de transformări de 
ordin politic, economic 
și social, poporul por
tughez manifestîndu-și 
deschis și fără echivoc 
dorința de a apăra cu
ceririle revoluționare, 
militînd pentru conti
nuarea procesului de 
înnoiri democratice, 
declanșat în primăvara 
lui ’74. ca singura pre
misă de făurire a unei 
vieți libere și demne, 
în ciuda unor evoluții 
sinuoase, inerente unei 
asemenea perioade.

Guvernul de la Li
sabona a inițiat o serie 
de măsuri care vizează 
stabilitatea prin abor
darea realistă a unor

guvernamental care 
urmărește reducerea 
inflației. diminuarea 
șomajului, în special 
in rindurile tineretu
lui prin crearea de noi 
locuri de muncă, spo
rirea producției indus
triale și agricole, ca
nalizarea investițiilor 
spre sectoarele suscep
tibile de a obține o 
mai mare competitivi
tate pe piața externă.

In contextul unor re
evaluări de ordin in
tern. Portugalia pro
movează o politică de 
dezvoltare și diversifi
care a relațiilor sale 
cu toate țările, indife
rent de orinduirea so-

cial-politică. în acest 
cadru raporturile ro- 
mâno-portugheze au 
înregistrat un curs 
mereu ascendent și o 
dezvoltare multilatera
lă, raporturi întemeia
te pe baza unor stră
vechi legături de prie
tenie care pe fundalul 
originii comune latine, 
prin afinități de limbă 
și cultură capătă noi 
dimensiuni. Un mo
ment de cea mai mare 
însemnătate în cursul 
favorabil al relațiilor 
dintre cele două țări si 
popoare l-a constituit, 
fără îndoială, dialogul 
la cel mai înalt nivel 
intre președinții celor 
două țări, purtat la 
București și Lisabona. 
Semnarea Tratatului 
de prietenie și coope
rare româno-portu- 
ghez, primul document 
de acest fel încheiat 
între state ce aparțin 
unor organizații mili
tare diferite, Comuni
catul comun, celelalte 
documente semnate cu 
aceste prilejuri au 
creat un cadru deose
bit de favorabil ridică
rii pe o nouă treaptă 
a legăturilor reciproce, 
tn interesul popoarelor 
noastre, al cauzei păcii 
și securității pe conti
nent și în întreaga 
lume.

AL. IANCU

Bhagwan — afaceri cu 
credulitatea și teama de viață

In arșița verii, funcționarii de Ia filiala „First State Bank" 
din micul orășel din Oregon, cu un nume cu sonoritate in
diană, Madras, au crezut că văd o Fata Morgana. Mai întii 
s-a ivit un nor de praf dinspre deșert, apoi din norul de 
praf a apărut un Mercedes alb, care s-a oprit in fata băncii. 
Din automobil a coborit o femeie cu veșminte indiene care 
a intins funcționarului de ghișeu un teanc de bancnote în- 
sumind 1,5 milioane de dolari, bani peșin, la fel cum ar fi 
făcut un vinzător de .înghețată cu depunerile sale zilnice. 
Misterioasa femeie a comunicat funcționarului că este vorba 
de plata sumei de achiziționare a terenului de la Muddy 
Creek, unde fundația „Kajneesh Meditation Center" intențio
nează să întemeieze o așezare. Circumspect, funcționarul de 
bancă ar fi avut mai multe rezerve in acceptarea sumei dacă 
femeia în sari și cu un punct roșu pe frunte nu s-ar fi do
vedit a fi Sheela Silverman, soția unui influent bancher din 
New York.

De atunci, valea de la Muddy 
Creek (Pîriul milos) pare să fi 
devenit un șantier de construc
ții. Se toarnă betoane, se aduc 
case prefabricate. Tineri îmbră- 
cați în portocaliu nivelează te
renul și plantează copaci, iar 
sub un acoperiș provizoriu au 
fost depozitate lăzi conținînd 
peste 150 000 de exemplare ale 
cărților conducătorului sectei. 
Locuitorii dintr-un cătun din 
apropiere. Antelope, nu mai în
țeleg ce se întimplă. Helen Ben
net. în vîrstă de 83 de ani. cel 
mal în vîrstă locuitor din An
telope, își amintește: „Ultima 
oară cînd s-a întimplat aici 
ceva a fost cu ani în urmă, 
cînd la John Silvers Saloon a 
fost împușcat un păstor".

Noii locuitori de la Muddy 
Creek nu sint însă potențiali 
clienti ai vreunui Saloon, unde 
se trage cu pistolul în clasică 
manieră western, ci se consi
deră „copii ai iubirii divine". 
Au figuri visătoare, absente și 
obiceiuri ciudate. In fiecare di
mineață se string cu toții și as
cultă, insinuîndu-se din difu
zoare vocea „iluminatului", un 
guru indian care pretinde că le 
dă posibilitatea de a scăpa 
de orice grijă și necesitate prin 
faptul că eliberează în ei „o 
energie cosmică".

Dar cine este acest „ilumi
nat". iubitor al tineretului, care

pretinde că îi ajută să ducă „o 
viață fericită"? Shree Rajneesh, 
un fost profesor de filozofie ra
tat. care. Ia un moment dat s-a 
autoproclamat Bhagwan („Divi
nul") și timp de un deceniu a 
reușit să pună pe roate în ora
șul indian Poona o afacere 
prosperă, care l-a transformat 
rapid intr-un mare bogătaș. Re
țeta lui este foarte simplă: 
transformarea tinerilor săi a- 
depti în adevărați roboți care 
nu aveau altă menire decît să 
acționeze din zorii zilei pînă-n 
noapte pentru sporirea bogății
lor sale. Teza de bază a „învă
țăturii" sale slujea perfect a- 
cestui scop: „Renunță la rațiu
ne. ea nu îți creează decît pro
blemei". Evident, problemele 
cele mai mari le punea o ra
țiune sănătoasă tocmai „divinu
lui" Shree, pentru că elucubra
țiile sale nu puteau fi accep
tate decît de oameni lipsiți de 
gîndire și de voință. In acest 
scop, Bhagwan Shree Rajneesh 
folosea metode sofisticate, de 
la dans și cîntec in grup, pînă 
la repetarea în neștire a unor 
formule care nu însemnau ni
mic și exerciții de epuizare fi
zică. El pretindea în fața celor 
4 500 de sanyssin, cum se nu
meau tinerii veniți din diferite 
părți ale lumii, că-i va elibera 
de complexe și de nevroze. „în 
realitate, arată publicația ber-

Simpozion consacrat 

lui George Enescu
BERLIN 9 (Agerpres). — 

Sub patronajul Ministerului 
Culturii," Uniunii compozito
rilor și Consiliului muzical 
ale R.D. Germane, la Berlin, 
a avut Ioc un simpozion 
consacrat vieții și creației 
artistice ale lui George 
Enescu, prof, Dieter Nowka, 
dr. Ingeborg Allhlin. din 
partea R.D. Germane, prof. 
Romeo Ghircoiașiu. vicepre
ședinte al Uniunii compozi
torilor și muzicologilor din 
Republica Socialistă Româ
nia. și prof. T. Rațiu, din 
România, au prezentat ex
puneri privind creația mu
zicală enesciană. influența 
sa asupra artei muzicale 
românești contemporane și 
locul lui George Enescu în 
creația muzicală universală. 
A fost prezentat filmul do
cumentar „George Enescu".

Acțiuni și luări de poziție 

in favoarea dezarmării și păcii
TOKIO 9 (Agerpres). — Con

siliul municipal al orașului Ka
wasaki (prefectura Kanagawa) 
a adoptat o rezoluție prin care 
proclamă orașul drept zonă de- 
nuclearizată. în rezoluție se 
cerc guvernului să respecte 
cele trei principii: de a nu im
porta, de a nu produce și de 
a nu poseda arme nucleare. Re
zoluții împotriva înarmărilor au 
lost adoptate pînă în prezent de 
900 de organe locale ale admi
nistrației.

STOCKHOLM 9 (Agerpres). 
— Intr-un interviu acordat zia
rului suedez „Goeteborgs Pos- 
ten", primul ministru al Finlan
dei, Kalevi Sorsa, a relevat că, 
de la lansarea, in anul 1963, de 
către fostul președinte al Fin
landei, Urho Kekkonen, a ideii 
privind crearea unei zone de- 
nuclearizate în nordul Europei,

poziția țării sale tn această pro
blemă nu s-a modificat.

WASHINGTON 9 (Agerpres). 
— „Trebuie să respingem teoria 
că New York-ul va supraviețui 
unui război nuclear", scrie in 
„Daily World", doctorul Larry 
Lipsom, membru al organizației 
„Medicii pentru responsabilitate 
socială". „Orice atac nuclear ar 
șterge New York-ul de pe su
prafața pămîntului", a subliniat 
el. Chiar în cazul cind cineva 
nu va muri imediat, a continuat 
cl. această victimă nu va bene
ficia „de nici un ajutor medi
cal". El a condamnat cheltuieli
le colosale pentru înarmări ale 
Statelor Unite, relevînd că a- 
peastă tară investește intr-un 
avion militar o sumă egală cu 
cea investită de O.N.U. pentru 
eradicarea variolei îri lume.

Continuă agresiunea israeliană împotriva Libanului
BEIRUT 9 (Agerpres). ■-» In 

tot cursul zilei de miercuri a 
continuat pe mal multe fron
turi agresiunea israbliană . îm
potriva Libanului — informea
ză agențiile de presă.

După cum transmite agenția 
palestiniană de știri — WAFA. 
forțele comune palestiniano- 
progresiste libaneze controlează 
căile de acces din jurul orașelor 
Es Sour (Tyr) și Saida, aflate 
sub permanentul tir ai forțelor 
agresoare israeliene. Lupte pu
ternice s-au desfășurat si Ia 
Bourj Al Chemall. în apropie-" 
de Es Sour, unde se află o ta
bără de refugiati palestinieni. 
In urma acestor acțiuni au fost 
scoase din luptă două care blin
date militare israeliene., in timp 
ce in luptele din apropiere de 
Saida au fost distruse nouă 
care blindate și alte 21 vehicu
le militare israeliene. tn jurul 
aceleiași localități au fost sem
nalate lupte corp la corp între 
forța comună palcstiniano-pro- 
gresistă libaneză și forțele agre
soare israeliene — a anunțat 
postul de radio libanez, citat de 
agenția France Presse.

Pe de altă parte, agențiile de 
presă notează extinderea pînă 
la 25 de km de centrul Beiru
tului a capului de pod israelian 
creat pe malul Mediteranci. 
Miercuri, localitățile Naameh și 
Haret Naameh. lingă Damour, 
au fost supuse timp de o oră 
unui intens bombardament is
raelian. Avioane israeliene au

atacat, de asemenea. în mai 
multe rînduri, șoseaua Beirut 
— Damasc.

Invazia israeliană in Liban — 
notează agențiile internaționale 
de presă — se concentrează, in 
prezent. în zona sudică a Bei
rutului. supusă unui intens tir 
de artilerie de către navele mi
litare agresoare. Bombardamen
tele navale au fost susținute 
printr-o puternică acoperire ae
riană, notează A.F.P.

Primul ministru libanez, Sha- 
fic Al Wazzan, a arătat că 
„ceea ce se întimplă acum în 
Liban este ocuparea țării de că
tre Israel". In prezent, circa o 
treime din teritoriul libanez se 
află sub ocupație israeliană. 
forțele militare agresoare înain- 
tind circa 80 km spre nord de 
granița libanezo-israeliană.

Victimele agresiunii israelie
ne — arată agențiile de pre
să — sint refugiații palestinieni 
și populația civilă libaneză ; au 
fost grav afectate, de aseme
nea, mai multe obiective eco
nomice. Deosebit de încordată, 
este situația la Beirut supra
populat acum de numărul mare 
de refugiati veniti din sudul tă
rii — notează agențiile de pre
să. De citeva zile aproviziona
rea cu energie electrică, cu apă 
și cu alimente este întreruptă.

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager
pres) — Cohsilitll de Securitate 
s-a Întrunit din nou. la cererea

Libanului, pentru a examina 
situația creată prin continuare^ 
agresiunii israeliene pe teri-ț- 
toriul libanez, relatează agen
țiile internaționale de presă. 
A fost luat in discuție un pro
iect de rezoluție prezentat de 
Spania prin care Israelul era 
condamnat pentru nerespec- 
tarea celor două rezoluții pre
cedente adoptate de consiliu și 
se reafirmau cererile ca trupei» 
israeliene să fie retrase ime
diat și necondiționat pină la 
frontierele recunoscute pe plan 
internațional ale Libanului, iar 
ostilitățile să înceteze total In 
următoarele 6 ore. In document 
se propunea ca. în cazul în ca -e 
nu se va da curs acestor <at- 
rințe. Consiliul de Securit- 
să se întrunească „spre a exa
mina măsuri practice. în con
formitate cu prevederile Car
tei".

Supus la vot. proiectul de re
zoluție a întrunit 14 voturi 
pentru și unul contra — cel al 
S.U.A. . care au făcut uz de 
dreptul la veto pentru a împie
dica adoptarea Iui. Incercînd 
să explice veto-ul. reprezen
tantul permanent al S.U.A. la 
O.N.U. . Jeane Kirkpatrick, a 
susținut că proiectul de rezo
luție nu ar fi fost „suficient de 
echilibrat pentru a realiza o- 
biectivele încetării ciclului vio
lentei și stabilirii condițiilor 
pentru o pace justă și de du
rată in Liban".

Vii proteste in întreaga lume
DAMASC 9 (Agerpres). — U- 

niunea interparlamentară arabă 
a dat publicității la Damasc o 
declarație în care cheamă gu
vernele. partidele politice șl or
ganizațiile obștești din țările a- 
rabe să vină in sprijinul patrio
tilor care se opun agresiunii is
raeliene în sudul Libanului.

DAKAR 9 (Agerpres). — Re
publica Senegal condamnă Is
raelul pentru escaladarea agre
siunii sale in Liban, se spune 
intr-un comunicat oficial guver
namental, dat publicității la 
Dakar.

PARIS 9 (Agerpres) — Pre
ședintele de onoare al Con
gresului Mondial Evreiesc, Na
hum Goldman, a condamnat in
vazia israeliană în sudul Liba
nului, transmite agenția U.P.I. 
„Regret și condamn această in

vazie — a declarat cl — care 
violează acordul de încetare a 
focului dintre Israel și palesti
nieni".

PRAGA 9 (Agerpres). — Noua 
șl brutala agresiune a Israelului 
împotriva Libanului, nejustifi
cată prin nimic, are caracterul 
unui război nedeclarat împotriva 
unui stat arab suveran, repre
zintă o încălcare flagrantă a ce
lor mai elementare norme ale 
dreptului international, se spune 
in declarația Ministerului Afa
cerilor Externe al R.S. Ceho
slovace. transmisă de agenția 
C T K

PHENIAN 9 (Agerpres). — 
„Guvernul R.P.D. Coreene și 
poporul coreean condamnă cu 
fermităte invazia Israelului în 
sudul Libanului și cer ca forțele 
militare israeliene să pună ime
diat capăt operațiunilor și ma

nevrelor lor provocatoare împo
triva popoarelor arabe, inclusiv 
a poporului palestinian, și să 
se retragă fără întirziere din 
toate teritoriile arabe ocupate", 
se arată in declarația dată pu
blicității la Phenian de Minis
terul de Externe al R.P.D. Co
reene.

VIENA 9 (Agerpres). — 
Cancelarul federal al Aus
triei, Bruno Kreisky, a ca
lificat atacul armat al Israelului 
împotriva Libanului drept „un 
grav act de agresiune, cu con
secințe imprevizibile".

OTTAWA 9 (Agerpres) .— 
Parlamentul canadian a adop 
în unanimitate, o rezoluție r TOR, 
care cere Israelului să încet w® 
imediat ostilitățile șl să-și re
tragă complet trupele din Liban, 
relatează agenția U.P.I.

lineză «Wochenpost», el ii ușu
ra înainte de toate de bani". 
Insă, cele mai multe fonduri 
proveneau din vînzarea de cra- 
vate-Bhagwan, fotografii-Bhag- 
wan. săpunuri-Bhagwan. șl tot 
felul de suvenire-Bhagwan, 
care erau confecționate de ti
nerii sanyassin prin muncă pen
tru care nu primeau nici un tel 
de plată, în atelierele de la Ash
ram. încă de pe atunci de 
tranzacțiile comerciale și finan
ciare, ce luau o tot mai mare 
amploare, se ocupa o tinără in
diană, Ma Yoga Shushila, care 
găsise și ea o „soluție" la fel 
de rentabilă ca și cea a priete
nului ei din copilărie. Shree 
Rajneesh, devenind soția unui 
american bogat și nu tocmai ti- 
năr. Silverman.

Iată, in descrierea aceleiași re
viste. cum se desfășura o șe
dință de așa-zisă „iluminare in
tensivă". mostră de degradarea 
ființei umane, o adevărată bă
taie de joc de credulitatea ce
lor în căutare de idealuri iluzo
rii: „Pe o verandă stau față în 
față 16 adepți de ambele sexe. 
Tac și se privesc hipnotizați în 
ochi. Apoi își poruncesc unul 
altuia: «Spune-mi cine ești!». 
Nici un răspuns. «Spune-mi 
cine ești!». Tăcere. Se aude un 
gong, participanții se deplasea
ză ajungind în fata altui parte
ner. Din nou priviri prelungi și 
«Spune-mi cine ești!». Ridicolul 
ritual începe în zorii zilei și du
rează 18 ore, pînă la totala epui
zare psihică și fizică...".

însă tocmai cînd afacerea pă-

De pe un piedestal de marmură, Bhagwan propovâduieste
suprema sa înțelepciune

Ashram-ul (mînăstirea) de Ia 
Poona devenise în închipuirea 
multor tineri occidentali un loc 
sinonim cu paradisul: dezamă
giți de existența ce li se ofe
rea în societatea de consum, de 
lipsa oricăror perspective, ve
neau aici în speranța de a se 
lecui de frustrări, angoase și 
alienare, cu iluzia — intens în
treținută de publicitatea pe care 
„managerii" sectei o făceau — 
a unei alte vieți și a regăsirii 
propriei identități. însă ce se 
ascundea dincolo de formulele 
frumoase despre „viața ferici
tă" și „iubirea divină"? Revista 
„Der Spiegel" scrie in acest 
sens: „Privit în mod realist, 
adică pur economic. «Fundația 
Rajneesh» este de fact o orga
nizație pentru valorificarea tru
dei neremunerate, după o me
todă abilă, in fata căreia chiar 
și un proprietar de sclavi și-ar 
scoate plin de respect pălăria".

„Renunțați la rațiune I"

rea că prosperă mai bine ca 
niciodată, lovitură de teatru! In 
momentul cînd autoritățile ‘fi
nanciare indiene deschiseseră o 
anchetă ce viza o cercetare mai 
detaliată a veniturilor noului 
„sfînt" de la Poona, acesta a 
găsit de cuviință că cel mai să
nătos lucru chiar și'pentru „di
vinitatea" sa, era să-și ia tăl
pășița. Evident că nu a uitat' 
să-și ia cu el și „bruma" de 
avere, circa 12 tone de bagaje 
care abia au încăput intr-un 
avion special. „în urma sa, pa
radisul a fost închis ca o pră
vălie pentru demolare", scria 
revista „Stern". Și unde putea 
să-și găsească Bhagwan un nou 
teren fertil pentru activitatea 
sa nocivă decît în „țara tuturor 
posibilităților"? Noul sediu de 
la Muddy Creek este bine pla
sat. California a fost- dintot- 
deauna un teren prielnic pentru 
proliferarea sectelor. Aici și-a 
avut sediul și „Temolul popoa

relor". secta lui Jim Jones care 
a dobîndit o sinistră notorieta
te prin sinuciderea colectivă din 
septembrie 1978, in Guyana. Tot 
în California a trăit și Charles 
Mason, care împreună cu cîțiva 
sectanți i-au ucis în mod bes
tia! pe actrița Sharon Tate și 
oaspeții (4... Locuitorii din An
telope, terorizați dc ideea unei 
vecinătăți atît de puțin liniști
toare. au cerut ca localitatea 
lor să fie luată sub protecția 
Consiliului districtual. Dar se 
pare că Bhagwan și-a pus deja 
sectanții în mișcare și locuito
rii din Antelope vor trebui să 
se refugieze în curînd în alte 
locuri mai puțin ispititoare pen
tru sectanți... Pentru că aici a 
început să funcționeze mașina 
de profituri a lui Bhagwan. Pu
blicația „Wochenpost" afirma că 
tiradele pronunțate pînă acum 
de „divinul" Shree Rajneesh în
sumează peste 33 milioane de 
cuvinte, care formează conținu
tul a peste o sută de broșuri, 
„pentru că Bhagwan nu lasă să 
se piardă nimic din ceea ce se 
poate transforma în bani pe
șin". Specialiștii in problemele 
sectelor estimează că fiecare 
cuvint a] acestui hocus-pocus 
verbal i-a adus cel puțin un 
dolar profit...

Cazul lui Bhagwan este tipic, 
în el puțind fi regăsite princi
palele aspecte ale activității ce
lor circa 1 000 de secte din Eu
ropa occidentală și aproximativ 
2 500 din S.U.A. în goana după 
profit și înavuțire cu orice preț, 
acestea încalcă in mod groso
lan demnitatea omului, trans- 
formindu-și adopții în adevă
rați sclavi ce nu au altă meni
re decît de a-și aduce obolul la 
îmbogățirea conducătorului sec
tei, care intre timp duce o exis
tență de miliardar, dispunînd 
de iahturi, castele, mari între
prinderi comerciale. Forțele 
progresiste, oamenii de bună 
credință din întreaga lume au 
luat atitudine, denunțind aceste 
forme de înjosire a omului, de 
exploatare și aservire, de cinică 
nesocotire a legilor scrise și 
nescrise ale umanismului. To
tuși. autoritățile nu se grăbesc 
să ia măsuri. Poate pentru că, 
într-o lume a crizei și frămîn- 
tărilor sociale cum este în pre
zent Occidentul, aceste adevă
rate „multinaționale" ale obscu
rantismului aduc beneficii mari, 
își mențin potențialii nemulțu
miți într-o stare de perfectă 
marginalizare...

ROMEO NADAȘAN
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